

Diario de Valencia

Año VII. Oficinas San Martín, núm. 2. Domingo 18 Febrero de 1917. Teléfono 681.--Apartado 122. Núm. 2.139

Para diversiones estamos!

Ha llegado el mal día Carnaval, y con él las locuras a que nos tiene acostumbrados.
«A divertirse tocan!», dice la juventud bulliciosa y bullanguera, como si para ella no fueran tiempo de diversión todos los días del año.
«A divertirse!», dicen las complacientes y complacidas: mamá a sus ambaradas «pollitas» como si en todo el año no se hubieran ocupado en presentarlas y exhibirlas como reinas de la moda, prototipos de la hermosura, estrellas de las salas de baile.
«A divertirse!», dicen los viejos verdes y las mujeres que no quieren pasar de las veinticinco primaveras, aunque las tengan dobladas.
«Y hay padres que lo dicen a sus hijos, y hay maestros que lo dicen a sus discípulos!»
«Pero, buen hombre, ¿es que la Religión y la Moral prohíben que los jóvenes y los niños se diviertan?»
«No, señor, no lo prohíben; antes bien, lo consideran necesario, de acuerdo con la Fisiología y la Higiene; pero, entendámonos: hay diversiones lícitas por honestas, y las hay ilícitas por ser carnavalescas.»
«No hay padre ni maestro que, si se digno de su cargo, no se refiera a las primeras.»
«Sí, señor; así lo creo, y así debe ser. Permitted, sin embargo, una pequeña observación. No parece que se refieren también a las últimas cuando encargan a los hijos o a los discípulos que se diviertan, precisamente por estar en tiempo de Carnaval?»
«No; las diversiones de los adolescentes jamás deben rebasar el límite de las ordinarias, que vigorizan los miembros, entonan los nervios, fortifican los pulmones, proveen a la sangre de glóbulos rojos, suministran descanso al cerebro y, por ende, a la labor intelectual.»
«Y las de los mayores... debían escudriñarse ellos mismos en febriles días, sin tratándose de las que permite la Moral, porque... ¿para diversiones estamos!»
«O es que la solidaridad humana no pasa de asquerosa mentira?»
La mayor parte de Europa es víctima, dos años ha, de la guerra más horrenda que la humanidad ha presenciado; succumben día por día a centenares y a miles los combatientes; millones de madres, de hijos, de esposas, lloran inconsolables la muerte o la invalidez del hijo, del padre, del marido; convertido se han en charcos de sangre humana gran parte de las fronteras francesas, alemanas, austríacas, rusas e italianas; arrasados por el huracán han sido infinidad de campos y de pueblos y hechos trizas seculares monumentos arquitectónicos... ¡Clámese sobre los pueblos en guerra el ángel exterminador, llevando por bandera la desolación y la muerte!»
Y los pueblos neutrales de Europa sufren también un poco a consecuencia de la guerra. La escasez de víveres y combustibles y su precio, cada día más por las nubes; la falta de trabajo en unas partes y de brazos en otras, y la burocracia gubernamental, que no sabe o no quiere poner remedio o siquiera amornar las salpicaduras de los vientos de la catástrofe... ¡tendrán a nuestra España con el alma en vilo, y por toda ella reina el malestar, la inquietud, el desaliento, el desconcierto.»
Y en tan grave situación, en medio de un deplorable condición de los hombres y de las cosas, ¿hay todavía gentes que pueden pensar en carnavales?»
«Si esto no es el colmo de la desvergüenza, si esto no es un descarado insulto a la doliente humanidad, ¿qué podrá ser una explosión de locura?»
Ver sufrir horriblemente a medio mundo; presenciar el horrible espectáculo de millones de hombres que chorrean sangre entre esteriores de agonía y el desfilé de tantos seres mutilados y desvalidos; y verlo no sólo sin pestañear y con indiferencia estoica, sino entregándose al desmorono de la orgía y de la crapula... ¿eso no puede ser propio sino de caníbales o de vesicinos.»
«Es esto una inmensa plaza de toros, cuyos espectadores, ebrios de sangre y de vino, exigen que continúe la función a pesar de la trágica muerte de un torero? ¿Es una danza macabra, donde se repite aquello de la zarzuela: «¿No es nada; un soldado muerto. Puede el baile continuar?»»
«Es más, inmensamente más, porque los muertos son a millones y los demás horrores y desgracias en número incalculable.»
«¡Ah! Sí. La solidaridad humana, la universal fraternidad que la revolución quiso regalarnos, es asquerosa mentira. Si reinara en todo el mundo la caridad cristiana, hija del Evangelio de Cristo, nadie pensaría en el Carnaval sino para ahumarse y maldecirlo.»
«Jamás he podido ser agradable al corazón cristiano en la fiesta carnavalesca; especialmente, más que repugnante, nauseabundo, como reminiscencia de las inundadas bacanales y saturnales de los gentiles.»
«Pero hoy, que tantos corazones zimen, que tantas lágrimas se derraman; hoy, que tantas y tantas calamidades afligen a la miserible humanidad; hoy... no ya sólo el hombre que se precie de cristiano, sino todo el que se crea digno de ser hombre, todo hombre que no haya perdido la sensibilidad, debe considerar como un deber asqueroso, como una protesta de dignidad al acompañar en su triste aflicción y amargo duelo a todos los pueblos en que se está cobrando el horrible Moisés de la más sangrienta de las guerras.»
«Desiertos deberían quedar estos días los cineas y los teatros y los salones de baile; prohibidas las diversiones públicas, las músicas y distracciones; reducidos a la más mínima expresión los inocentes solaces de familia.»
«Y los que, por la gracia de Dios, tienen fe en la divina misericordia, hemos de llenar los templos para recibir los Santos Sacramentos, oír la palabra divina e impregnar incesantemente de la divina plenitud que es compedazo de esta Europa desgraciada y de devolverla a paz que los Gobernantes de la Múltiple no quieren darle.»
A. G. S.

Pro-Pagés

Hace unos días recibimos la siguiente carta:
«Señor director del DIARIO DE VALENCIA. Muy señor nuestro y distinguido correligionario: Suponemos a usted enterado de la campaña que para conseguir la libertad de Francisco Pagés, preso en la Cárcel Modelo de esta capital, hemos venido sosteniendo desde las columnas de «La Trinchera». Fruto de esa campaña ha sido el que los jaimistas de toda España suscribiesen una petición de indulto que en el Parlamento han defendido valientemente los diputados Domínguez Arévalo, Martínez y García Gujjarro.
Pero si nuestros trabajos constantes, y más valiosos aún con la colaboración obtenida, no ha querido el éxito coronar nuestros esfuerzos y sigue en la cárcel el hermano del alma porque las mallas de una ley, que pueden ser elásticas para todos los grandes criminales, no han podido ceder un adarme para la rehabilitación de un inocente.
Y claro está que si prolongarse el cautiverio de Francisco Pagés ha empeorado en mucho la situación suya y de los suyos. Consumidos hasta el último céntimo sus posibles, y agotados también los auxilios que por mediación de «La Trinchera» iba recibiendo Francisco Pagés, se encuentra hoy enfermo, arruinado y «catorce meses que pasar sujeta al régimen carcelario, como delincuente vulgar.»
Esto, querido correligionario, entendemos que pesaría sobre la conciencia de todos los jaimistas, y es por eso por lo que acudimos a usted para exponerle nuestra idea y solicitar su cooperación.
Francisco Pagés, el leal jaimista que luego de exponer su vida en Granollers ha perdido en la cárcel el tesoro de su salud y una modesta posición creada con toda una existencia de trabajo, necesita CINCO PESETAS DIARIAS para atender a su manutención y no verse obligado a sucumbir por necesidad.
Si entre todos los jaimistas españoles no logramos reunir ese centenar de pesetas chicas cada día, pasaremos por una de las mayores vergüenzas.
Para evitar que eso suceda nosotros hemos editado unos talonarios de a cien hojas o billetes numerados, que deben expedirse al precio de quince céntimos el talón. Los poseedores de los talones cuyo número obtenga uno de los diez primeros premios en el sorteo de la Lotería Nacional del 2 del próximo Abril, tendrán derecho a uno de los DIEZ VALIOSÍSIMOS REGALOS que para esta rifa benéfica hemos obtenido, y de los que oportunamente daremos detalles.
Se trata de extender esos billetes por toda España, y a este fin nos atrevemos a rogarle que se sirva indicarnos el número de talonarios que con destino a esos podemos remitir.
Los talonarios de a cien hojas deben pagarse por adelantado, 15 pesetas y un real para el certificado, y los diez regalos se hallan depositados en el Circulo Tradicionalista de Barcelona.
Esperando recibir sus gratas órdenes, nos place repetirnos de usted y consocios, servidores y correligionarios q. b. s. m.: Luis de Llanza, P. Pascual Villamor, J. Bru, J. Sabarís, S. Brandoly, J. Bordás, R. Gascó, M. Masana, J. M. Escullé. Barcelona 12 de Febrero de 1917.»

Nota cómica

EL LACERO



HERVIDEROS DE COFRENTES

Agua Mineral de Manantial—Únicas indicadas con éxito maravilloso para la curación de las afecciones del ESTÓMAGO-INTESTINOS-HIGADO-DE LA SANGRE-APARATO URINARIO-ESTREIMIENTO, etc. Clasificadas como similares a las eminentes de Karabud y Mariemad por los famosos hidrólogos españoles y extranjeros Dros. Peset, Arcaiz y Lanarque. Precio, 125 pesetas botella.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor en el depósito central exclusivo para España: Gran Vía, 63 — VALENCIA — Teléfono 708

La mujer y la lucha por la moralidad

Con un lleno rebosante de señoras, entre las que vimos a muchas linajadas damas de nuestra aristocracia, pronunció su anunciada conferencia en el salón de la Obra de Intereses Católicos, el Canónigo de la Metropolitana, muy ilustre señor doctor don Elías Olmos, desarrollando magistralmente el tema que sirve de epígrafe a estas líneas.
Materia difícil, extensa, no exenta por lo mismo de complejidad para ser desarrollada en una sola oración, fué sin embargo tratada por el disertante tan ordenada y concienzudamente, que su trabajo, si cautivó durante una hora la atención de la distinguida concurrencia, sirvió principalmente para fijar en todas las señoras ideas claras, precisas y verdaderamente luminosas sobre la materia.
Después de fijar bien, aunque brevemente, cuál era el principio de moralidad buscando su fundamento sólido e indestructible en la ley natural grabada por el dedo de Dios en el corazón del hombre y promulgada por la conciencia, presentó a Jesucristo como fundador de la Iglesia, ofreciendo el Código completo e inalterable de la única verdadera moral.
Describió luego con rasgos vigorosos la crisis por que atraviesa en los costumbres públicas esta moral cristiana escarnecida por modas escandalosas, por una Prensa vehemente de toda corrupción, por espectáculo incoherente de las más bajas pasiones.
Trató, como de manifestación especial de inmoralidad, del infame tráfico conocido con el nombre de «venda de blancos», más veces más odioso que la antigua esclavitud de los negros, pintando con acentos de honda tristeza e indignación la suerte de tantas desventuradas ahorradas en esclavitud espantosa en este siglo que se llama de libertad.
Estudiando las causas de la inmoralidad las halló en la concupiscencia perturbada y desordenada por el pecado de origen y en la irreflexión, que priva del único freno eficaz para contener los desvaríos de aquella, y señaló como remedio fundamental la formación sólida y religiosa que prepara a las señoras para escuchar aquella invitación del Sumo Pontífice Pío X a una dama española: «¡Oid apóstoles!»
Particularizando después algunos remedios parciales trató de la modestia, a que contraría al lujo immoderado y a los desahucios de la moda, y de la buena Prensa como traca contra los estragos de la prensa mala y pornográfica. Habiendo del deber de proteger la buena Prensa tuvo el señor Olmos párrafos de singular energía, poniendo de relieve la insensatez de preocuparse tan sólo de levantar monumentos de piedra, y desentendiéndose esos monumentos, que por ser de papel parecen débiles y son, sin embargo, la salvaguardia de aquellos.
Recomendando las instituciones ya fundadas que se afanan por el triunfo de la moralidad, habló de los Sindicatos benéficos con sus obras anexas de carácter económico, preservativos eficaces para evitar la caída de las obreras; recomendó el Instituto de las Religiosas Protectoras de obreras y del Servicio doméstico, y trató de otras aún más directamente encomendadas a esta finalidad moralizadora, que de la Asociación Internacional de la Protección de la Joven, del Real Patronato para represión de la trata de blancas y de la Junta de Protección de la infancia, que tanto podría influir en la moralización del hogar, recomendando también al cardén y a la generosidad de las señoras los institutos de las Madres Adoradoras y de las Oblatas.
Un llamamiento fervoroso al corazón de las señoras para que por agradecimiento a lo que deben a Jesucristo, y por sentimiento de su propia dignidad, no dejen de cooperar a este movimiento salvador en

La mujer y la lucha por la moralidad

contra de esa ola que amenaza inundarlo todo, fué digno remate del erudito, sentido y luminoso discurso del señor Olmos, premiado por los aplausos de la concurrencia.
El director de Intereses Católicos, señor Bilbao, pronunció breves frases, agradeciendo al disertante sus hermosas y prácticas enseñanzas y tomando como alusión dirigida a la Obra las indicaciones del orador de fundar una entidad que trabajara de propósito en esta campaña moralizadora, propuso la formación de una sección llamada de Moralidad pública que a ello se dedicara, siendo acogida esta propuesta con grandes muestras de aprobación y alistándose allí esta cruzada.
El acto, por lo brevemente resuelto, resultó interesante e importantísimo.

En sexta página

Página valenciana

Los submarinos en las costas de Alicante

Alicante, 16.
Trasatlántico italiano hundido.—Dos tripulantes heridos.—Frente a Alicante vapor incendiado y echado a pique.—Los tripulantes llegan a San Juan.—Combate entre un buque mercante y un submarino.—Los pescadores dicen.—Vapor francés refugiado en el puerto.—Otras informaciones.
Esta mañana han llegado a Villajoyosa 33 naufragos del trasatlántico italiano «Provenza», hundido a cañoneros por un submarino, a 16 millas de aquella costa. El submarino les concedió un plazo para que desembarcaran y salvaran en botes. Dos de los tripulantes están heridos e ingresaron en el hospital de Villajoyosa.
A ocho millas de Alicante, a la altura del cabo de las Huertas, ha sido esta tarde incendiado y hundido por un submarino, un vapor mercante de nacionalidad desconocida.
Desde el muelle del muelle de Levante, a donde acudió público muy abundante, se ha visto el resplandor del incendio. Esta noche llegaron a la playa de San Juan en dos botes, catorce tripulantes de este buque. Los consules francés e italiano marcharon a San Juan para socorrerlos.
Al puerto del arrabido esta tarde el vapor inglés «Baranda», de 2.000 toneladas, perteneciente a la matrícula de Londres. Ha tenido encuentro con un submarino.
Este le cañoneó a una distancia de cuatro millas, uno de los proyectiles, granadas incendiarias, perforó el casco del buque adentrándose en la cámara, que inundó. Otro le alcanzó en la línea de flotación, y el tercero pasó por el puente.
El «Baranda», haciendo agua, puso por pa al submarino, disparándole con el cañón allí montado, servido por un submarino de guerra inglés, 30 proyectiles. No se sabe si hizo alguno blanco, pero el submarino se sumergió, desapareciendo.
El «Baranda» iba vacío, y le ha favorecido esta ventura para maniobrar pronto y hábilmente, reforzando la marcha y sufriendo al peligro.
Los pescadores de las barcas paretas que han regresado anoche, dicen que el submarino estuvo toda la mañana próximo a ellos, en la superficie, y que es muy distinto del que ayer torpedó al vapor «Marr».
Esta noche se dispuso a zarpar para Gibraltar el vapor inglés «Gibet Bess», cargado de vino, pero en vista de los acontecimientos hoy desarrollados, ha suspendido la salida.
Se ha refugiado esta noche en el puerto un vapor francés que era perseguido por un submarino.

Monografía histórica de un pueblo de la región

En la última sesión celebrada por el Centro Valenciano de Cultura, y a propuesta de nuestro estimado compañero en la Prensa don Teodoro Llorente, se acordó abrir un concurso para premiar la mejor monografía histórica de un pueblo de la región. Las bases se publicarán oportunamente.
La proposición no puede tener más alta finalidad, pues tiende a resucitar la afición a nuestras glorias regionales, y para ello no hay mejor camino que el fomento de los estudios históricos, rico venero de cuanto grande y hermoso ha realizado el pueblo valenciano.

El «Providenza», hundido

El vapor italiano «Providenza», mandado por el capitán José Oxilia y tripulado por 32 hombres, ha sido echado a pique, a las 5:50 de la madrugada de ayer, a 12 millas de Villajoyosa, por un submarino.
Llevaba el «Providenza» 5.000 toneladas de trigo, procedente de Buenos Aires. Todos los tripulantes han sido salvados. Dos de ellos resultaron heridos, y reconocidos por el médico forense, fueron trasladados al Hospital.
A las cinco de la tarde de ayer los vecinos de Villajoyosa presenciaron el hundimiento de este buque.
A los pocos momentos de aparecer el submarino se vio el «Providenza» ardiendo, y antes de las seis se hundió.
Un barco que iba con rumbo a Alicante pasó cerca del que se hundió, y retrocedió, sin dudar al divisar al submarino.
Nada se sabe de la suerte que habrá corrido este buque.

DEBATES PARLAMENTARIOS

La proposición Rodés

El Congreso juega con fuego alrededor de la neutralidad

Senado
Se entra desde luego en el orden del día.
Se aprueban varios dictámenes mixtos respecto a los gastos extraordinarios de Justicia y Gobernación.
Se aprueba una enmienda a la base 43. El señor Lizárraga apoya otra a la base octava.
El conde de Villavicencio contesta a algunas alusiones del conde de Lizárraga y solara los conceptos de su discurso de impugnación.
Le contesta el ministro de Hacienda y se retira la base para nueva redacción.
Después de intenso debate se aprueban las bases restantes, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

A las 34⁰⁰ ocupa la presidencia el señor Villanueva y declara abierta la sesión, hallándose sentados en el banco azul el jefe del Gobierno señor conde de Romanones y el ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado.
En escafos y tribunales, la animación es extraordinaria.

LA PROPOSICION RODES

Se lee la proposición del señor Rodés, y la defiende su autor, quien comienza a decir que ha llegado la hora de discutir ampliamente la política seguida por el Gobierno en Marruecos, y su conducta en un año de Poder, ante las circunstancias difíciles por que atraviesan todos los países.
En el programa del Gobierno liberal figuraba la reducción de gastos en Marruecos, y sin embargo, se ha gastado más que nunca.
Verdad es que el Gobierno ha presentado un presupuesto engañoso, fingiendo una reducción que no existe.
(Entra en el Salón y ocupa el banco azul el ministro de la Guerra.)
Anuncia el orador que quiere que se discuta su proposición ampliamente.
El Gobierno debe explicar por qué el Ratsull, enemigo nuestro de toda la vida, ha pasado a ser nuestro protegido.
Constituye un error contrastar con el Ratsull la tranquilidad en Marruecos y pella.
Esta política es equivocada y peligrosa. Todo lo relativo al Ratsull se vea cuidadosamente en las cancellerías europeas.
Pasa a ocuparse de la situación actual, y hace constar que no va contra todo lo actuado en forma levantada y noble; quiere únicamente que el Gobierno declare con intensidad qué medidas ha adoptado para que no sufra interrupción la vida española.
Recuerda que el presidente del Consejo, al dar cuenta al Parlamento de la contestación de nuestro Gobierno a la Nota alemana, afirmó que la vida española no se interrumpiría.
«¿Qué ha hecho el Gobierno?»
«Se ha paralizado el tráfico marítimo, la crisis interior va en aumento, y faltan primeras materias.»
«¿Qué resoluciones piensa adoptar el Gobierno ante la magnitud del problema?»
«Sería indigno no dar estado parlamentario a la situación actual.»
«¿Cómo vamos a seguir callando ante el clamor nacional?»
«No he venido a plantear este debate para excitar pasiones; si para recordar deberes.»
El señor conde de Romanones declaró que quería contar en todo momento con la Cámara.
Venga, pues, hoy la expresión íntegra de su pensamiento y su sentido político en la situación palpitante.
Y no debe hablar sólo el señor conde de Romanones; deben hablar todos los jefes de minoría.
El país debe conocer el pensamiento de su Parlamento.
Todos unidos, acordemos lo que debemos hacer en tan crítica situación.

SOMBRERERIA DE M. BAUSACH BUESO

Sombreros de sejar y de eclesiástica
CORREJERIA, 8 VALENCIA

Almacén papeles pintados

Luis Cervera
7, CORREJERIA, 7

El mando de la escuadra italiana



Vicealmirante Thaon di Revel nuevo comandante en jefe de la flota italiana.

El duque de los Abruzzos ha cesado en el mando de la Armada italiana. El estado de su salud le ha forzado a procurarse reposo. El duque, que tan universal fama adquirió con su célebre viaje al Polo Norte y sus exploraciones en Asia y África, así como en el ataque de Pedrea durante la guerra con Turquía, es un marino de capacidad excepcional, y su retirada ha sido acogida en su país con general sentimiento.
Su sucesor, el conde Thaon di Revel, era jefe de la segunda división de la escuadra que operaba en Levante a las órdenes del almirante Anjub. Tiene 59 años. Después de la guerra contra Turquía fué nombrado Vicealmirante, y más tarde jefe del Estado Mayor. Se distinguió dirigiendo las operaciones frente a Beirut. Es uno de los jefes más queridos y admirados de la Armada italiana.

El mando de la escuadra italiana

El duque de los Abruzzos ha cesado en el mando de la Armada italiana. El estado de su salud le ha forzado a procurarse reposo. El duque, que tan universal fama adquirió con su célebre viaje al Polo Norte y sus exploraciones en Asia y África, así como en el ataque de Pedrea durante la guerra con Turquía, es un marino de capacidad excepcional, y su retirada ha sido acogida en su país con general sentimiento.
Su sucesor, el conde Thaon di Revel, era jefe de la segunda división de la escuadra que operaba en Levante a las órdenes del almirante Anjub. Tiene 59 años. Después de la guerra contra Turquía fué nombrado Vicealmirante, y más tarde jefe del Estado Mayor. Se distinguió dirigiendo las operaciones frente a Beirut. Es uno de los jefes más queridos y admirados de la Armada italiana.

EL SR. DATO

El señor Dato manifiesta que en los momentos actuales debe apoyarse más que nunca al Gobierno, que es quien representa a España...

EL SR. CAMBO

El líder de los regionalistas, señor Cambó, comienza afirmando que la prudencia del Gobierno en su actuación exterior ha sido un mito...

Combate duramente la política de Marruecos.

Gensura que no se puedan tratar cuestiones del exterior. Recuerda las discusiones, antes de entrar en guerra, en los Parlamentos italiano y rumano...

El señor Amado: «Tengo fe en su patriotismo, pero temo por la dirección que quiere imprimirse a la Patria.»

Don Melquiades niega que los reformistas pretendan la intervención. En eso disiente del señor Lerroux, porque defiende la neutralidad completa y fielmente...

Los periódicos ingleses y alemanes nos aplauden. Del lado que debe estar, es el del Derecho, que debe defenderlo enérgicamente el Gobierno...

Si permitimos que se violen nuestros derechos seremos un pueblo degradado. EL CONDE DE ROMANONES

El jefe del Gobierno defiende al régimen de los ataques del señor Lerroux. Recoge una alusión de señor Alvarez, referente a que los Parlamentos italiano y rumano discutieron la cuestión internacional...

En favor de su criterio, pues ambos naciones fueron arrastradas a la guerra. DON MELQUIADES

Dice que fueron estas naciones por el ideal irredentista. Aplauda la Nota dirigida a Wilson, que considera un acierto del Gobierno, porque puso al país en condiciones de poder mediar en la paz...

En la Nota de contestación a las potencias centrales debió decirse que no es lícito hundir barcos y matar a las tripulaciones. Si el conde de Romanones gobierna con el Parlamento, tendrá autoridad el Gobierno nacional...

Si prescinde de las Cortes y del prestigio y autoridad, no podrá gobernar en momento grave. EL CONDE DE ROMANONES

Estoy demostrando con hechos que el Gobierno desea vivir con el Parlamento. LA PROPOSICIÓN ES RETIRADA

El señor Rodés retira la proposición, congratulándose de que no haya producido ningún conflicto. Orden del día

Sigue el debate sobre el proyecto de Ferrocarriles secundarios. Pasa gran rato sin poder hablar don Abilio Calderón, por acumularse los diputados alrededor del conde de Romanones...

El señor Gasset ruega al conde que abandone la Cámara para que pueda seguir la discusión. Sale Romanones y se inicia una ovación, que sigue en los pasillos...

El señor Calderón, para alusiones, habla desde las siete hasta las 8 1/2. Se suspende el debate y se levanta la sesión hasta el jueves. Teatro Apolo

Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas bajo la dirección artística del Mtro. PENELLA. Hoy domingo 18 de Febrero de 1917.

2. Grandes funciones - 2. LA ULTIMA ESPAÑOLADA - LOS GRANUJAS - EL AMOR DE LOS AMORES

Noche a las 9 en punto BOHEMIOS - EL MONAGUILLO - EL AMOR DE LOS AMORES

Precios, los indicados en reja. Mañana lunes, dos grandes funciones - A las 4 tarde: «Las musas latinas», «El pobre Valbueno» y «El amor de los amores», y a las 9 noche: «La leyenda del monte», «La alegría de la huerta» y «El amor de los amores».

Teatro Ruzafa Empresa del CINE MODERNO El cinematógrafo más concurrido

Hoy - Grandioso programa - Hoy! Éxito extraordinario de la notable película RENCORES DE INFANCIA

El argumento más interesante Otro éxito cómico es Viaje accidentado en tranvía

De la marca «Keystone» Mañana: EL SECRETO DEL MAR. Miércoles 28: LOS DOS PILLETES. 15 céntimos general. 30 céntimos preferencia

Teatro Lírico Dirección artística: MAESTRO SERRANO Funciones para hoy

Tarde a las 3:15 LAS ESTRELLAS EL TRUST DE LOS TENORIOS

A las 6, matiné extraordinaria: - MARINA - Reparto de juguetes a los niños que vayan disfrazados.

Por la noche a las 9: Gran fiesta artística con batalla de conchitos y serpentina. ALMA DE DIOS EL TRUST DE LOS TENORIOS

Hoy taquilla de preferencia, con el 15 por 100 de aumento. OLYMPIA PALACIO DEL CINEMATOGRAFO

Hoy - Domingo - Hoy 3 - Grandes sesiones de cine - A las 3 y 6 tarde y 9 noche. 2 - Colosales estrenos - EL PRACTICO DEL ESTRECHO

Oradores cuaresmales

La autoridad eclesiástica ha aprobado la designación de los señores Sacerdotes encargados de predicar la Santa Cuaresma en los templos de esta capital, en la forma siguiente:

San Bartolomé, muy reverendo Padre Lorenzo G. Sempere, O. P. San Juan Bautista y San Vicente, doctor don Félix Tomás Vivó.

San Martín, reverendo Padre Ramón Mas, S. J. San Andrés, don Vicente Marhuenda. Santa Catalina y San Agustín, doctor don Roberto Madrid.

Santos Juanes, don Joaquín Guimerá. Santo Tomás, doctor don Justo Martínez. San Esteban, reverendo Padre Juan María Solá, S. J.

San Nicolás, reverendo Padre Rafael de Novell, O. M. C. Salvador, O. M. C. Mónica, don Miguel V. Pastor Burguera. Pilar y San Lorenzo, don Ramón Sancho.

Santa Cruz, Padre Feliciano Carpi, M. C. M. San Valero, señor Cura Párroco y don Ramón Sancho. San Miguel y San Sebastián, don Antonio Martínez Moya.

Real Colegio de Corpus Christi, doctor don Vicente R. Sella Feo. Trinquet de Pelayo

Hoy, a las cuatro, se jugará un gran partido de escala cuerda, a 60 tantos, desafío, juego libre. Partidos de Gana y Hilario, contra Rullit, Maquinista y Iñelero. A tan buen partido. Precio: 20 céntimos

Espectáculos

APOLO.-A las 4: La última española. Los granujas y El amor de los amores.-A las 9: Bohemios, El monaguillo y El amor de los amores. RUZAFÁ.-Sesión continua de cine de 3 tarde a 12:30 noche.

ESLAVA.-A las 5:45: Papá Lebonnard.-A las 9:45: Una buena vata y La hora de los muertos. LIRICO.-A las 9:15: Las estrellas y El trust de los tenorios.-A las 6: Marina.-A las 9: Alma de Dios y El trust de los tenorios.

OLYMPIA.-A las 3:30 y 6: Sesiones de cine. NIÑOS DE SAN VICENTE.-A las 3:30. -A las 9:45. Cine. PATROYATO.-A las 3:45: El puñal del godo y El molí de vent.

JUVENTUD ANTONIANA.-A las 4 y 6: Los secretarios y A primera sangre. SOROLLA.-Sesiones de cine desde las 3:30 de tarde. ROMA.-Sesión continua de cine desde las 3:30 tarde.

La guerra internacional

Crónica de la guerra

En los frentes de batalla

Las fuerzas alemanas, cansadas ya, sin duda, de los continuos ataques de la artillería y de los constantes tanteos de los aliados en el frente francés, se han dicho, seguramente: «ah, esto se acabó, y saliendo en el sector de la Champaña de sus trincheras, han acometido al enemigo, y los infantes germanos se han apoderado en este sector de cuatro líneas de trincheras en un frente de tres kilómetros aproximadamente y una profundidad de cerca de un kilómetro.

Claro es que los franceses no se han cruzado de brazos, y en cuanto han podido rechace se han llevado a cabo varios contraataques, con los que no han conseguido más que empeorar su situación, pues aparece el numeroso contingente de bajas que han sufrido han dejado en poder del ejército imperial un millar de prisioneros, entre los que se cuentan veinte jefes y oficiales.

En el sector del Ancre continúan los ingleses sus ataques con más o menos violencia; pero como siempre, son contrarrestados por el ímpetu de las fuerzas alemanas.

En los demás sectores no ocurre novedad alguna digna de mención. De lo cual resulta que, a pesar de lo ocurrido en la Champaña, la lucha continúa en lo que respecta a este frente circunscrita a determinados puntos, en los que sólo hay cañoneo y algún otro golpe de mano e intentos hasta ahora siempre infructuosos y que en manera alguna puede entenderse como anuncio de un comienzo formal de operaciones que puedan en su desarrollo tener un carácter más o menos decisivo para el fin de la contienda.

Continúa la incógnita sobre las intenciones y propósitos que abraja el generalísimo Hindenburg, y esto lleva a mal traer a la grey aliada, que continúa devanándose los sesos sobre lo que ocurrirá, y aunque la onerosa humillación impuesta por los aliados al pueblo griego parece demostrar que no es aquí donde se dirige ahora la atención del Estado Mayor alemán, y la casi paralización de las operaciones en el territorio rumano también pueden tomarse como indicio de que nada se ha de hacer contra Rusia por ahora, sería esto una puñalada muy grande, tratándose de Alemania, el suponer que con esto ha entregado a los aliados sus propósitos.

La situación en la actualidad es la misma que viene siendo desde que comenzó la guerra: los alemanes, en posesión de la iniciativa, y las huestes de la Entente, esperando la decisión de aquéllos para tomar sus disposiciones, y en esta circunstancia estriba el secreto de los constantes y rápidos triunfos de los ejércitos de las potencias centrales.

Siempre han llevado a los aliados la ventaja de saber a dónde van, y como la acción en su desarrollo es rápida y energética, cuando aquéllos quieren dar cuenta de lo que va a ocurrir, ya ha ocurrido, y ahí tenemos como ejemplos a Serbia, Montenegro y Rumania.

En esta última, cuando se defendieron los rusos a oponerse al paso triunfal de los ejércitos imperiales.

Audieron cuando Rumania estaba vencida, y su ejército, derrotado y deshecho, constituía una impedimento inútil con lo que no se podía contar para nada, y así van las cosas treinta meses: los alemanes dando lecciones a los aliados, y éstos, empujados en no aprenderlas.

Así les luce el pelo, TERINOUE. Valencia Los vlnateros

En el correo de Madrid llegó ayer la comisión de exportadores de vino que fue a la corte a gestionar la reanudación del tráfico marítimo. Inmediatamente se reunió en junta

mando del ejército de operaciones, su actividad asombrosa no ha encontrado campo donde desenvolverse.

En su consecuencia, le releva del alto mando, confiándole misiones especiales, en cuyo desempeño podrá prestar excelentes servicios a la patria, y hará valer el fruto de sus observaciones y experiencias.

Residirá en Viena, y su séquito lo formarán un ayudante general, uno de órdenes, dos agregados y el servicio personal. BRITO CAMACHO

Lisboa. - El Congreso se ha opuesto a que Erito Camacho marche formando parte como capitán del ejército de la expedición destinada a Mozambique. No se le consentirá que abandone Lisboa hasta que termine la legislatura.

Milán. - El general Hindenburg ha llegado al Trentino para inspeccionar las fuerzas de aquel frente. INCAUTACION DE MINAS

Londres. - El Gobierno inglés se ha incautado de todas las minas de carbón mientras dure la guerra. LA MISION ESPAÑOLA

Amsterdam. - La misión española en Berlín ha visitado al mariscal Hindenburg. DE GRECIA

Atenas. - Se ha publicado un decreto ordenando la entrega de todas las armas de fuego que tengan en su poder los particulares, continuando a los contraventores con penas severísimas. Se autoriza a las autoridades a hacer registros en los domicilios.

EL PRECIO DE LA LECHE París. - El precio de la leche en esta capital es de 60 céntimos el litro, pagándose la manteca de 5'60 a 6'60 francos el kilo. VIAJE DE UN EMBAJADOR

Nueva York. - Han salido de esta ciudad el embajador de Alemania, conde de Bernstorff, con todo el personal diplomático a sus órdenes. INTERESES GERMANOS

Sankmo. - Suecia se ha encargado de la representación de los intereses germanos en Rusia. La lucha en el mar

EL «TERESA RAICH» Barcelona. - Acerca del torpedeamiento del vapor de esta matrícula, «Teresa Raich», se sabe que ocurrió el hecho a 190 millas de Nueva York.

La tripulación, excepto el capitán y el segundo oficial, fue recogida por el trasatlántico «Antonio López», que la desembarcó en Nueva York. En la casa consignataria se ha izado la bandera a media asta.

Procedentes de Palma han llegado los naufragos del vapor «Oceanía» y el velero «Tery Bay», torpedeados recientemente. Los tripulantes han sido atendidos en las casas consignatarias.

EL «ORIANA» Alicante. - El vapor hundido por un submarino frente al Cabo Huerta es el «Oriana», de la matrícula de Génova. Se han salvado el capitán y 33 tripulantes.

BUQUES HUNDIDOS Nauen. - De los seis vapores y un velero dados como hundidos el día 13, uno llevaba mil toneladas de heno, 1.500 de trigo y 200 de avena. Otro llevaba 5.000 toneladas de petróleo.

El día 10 se comunicó que un submarino alemán hundió barcos que sumaban un total de 30.500 toneladas. Estos buques figuran sin mencionarse, hasta ahora, por la Prensa inglesa.

Han sido también hundidos el buque inglés «Gravina», de 1.142 toneladas; el velero italiano «Miasia», el velero sueco «Hugo Hamilton», de 2.563, cargado de salitre.

Entre otros buques hundidos figura uno de 1.500 toneladas, cargado de material de guerra, valuado en 70 millones de marcos; otro, de 8.200 toneladas, y un velero de 2.000, todos cargados de materiales de mucho valor, como trigo, carbón y salitre.

Hemos hecho 18 prisioneros, entre ellos cuatro capitanes. Se dan como hundidos tres vapores de 9.500 toneladas y seis pesqueros de 900. Varios submarinos regresados, del mar del Norte dicen que no han encontrado tráfico marítimo.

Londres. - Un submarino alemán hundió al pesquero «King Alfred», y se llevó al capitán y cuatro tripulantes. Amsterdam. - Ha sido hundido el vapor sueco «Edda».

Koenigsvusterhausen. - Madrugada. En 24 horas han sido hundidos los siguientes vapores: Un crucero auxiliar de 20.000 toneladas. Dos auxiliares de 13.600. Un transporte de 4.600.

Han sido apresados tres capitanes, dos ingenieros y varios radiografistas, de la dotación de estos buques. Tripulantes llegados de Alejandría dicen que entre el 20 y 29 de Enero un submarino alemán hundió dos vapores ingleses de 11.000 y 10.000 toneladas.

Los obreros de dicho puerto afirman que los buques hospitalarios ingleses son utilizados por éstos para llevar tropas a Salónica. Han sido hundidos también los vapores noruegos «Progreso», «Dámata» y el vapor de la matrícula de Goteborg «Afa». Los ingleses «Greenlam» y «Langsca», de 12.777 toneladas.

Un pesquero y un velero ingleses. El vapor belga «Egipet», de 2.212 toneladas. Vapor francés «Mant Vontoux» y el velero «Aimo Marie».

EN AGUAS DE ALICANTE Alicante. - Viajeros llegados en el ferrocarril de la Marina dicen que llegó a Denia el torpedero «Número 8», que recibió órdenes de hacerse a la mar. Desde el tren vieron que el torpedero navegaba llevando a los lados de babor y estribor dos que escoltaba y que los dejó próximo a Alicante y regresó a Denia.

Durante todo el día se ha visto cruzar el horizonte buques de gran porte que se aproximaban a la costa y desaparecían. Al anochecer entró en el puerto un trasatlántico. Los buzos reconocieron el casco del «Buranda».

Creo que podrá transitoriamente reparar aquí las averías. El capitán del «Provenza» ha telegrafado al armador que su buque se hundió gloriosamente después de un combate.

Necrología

ILMO. SR. D. JOSE CASTANEDA

Por el eterno descanso de tan benemérito Sacerdote se ofrecerá un novenario de Misas y Rosarios, que dará principio mañana, a las 7:30, en el Camarín de la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y el día de Misas que también mañana habrá en la Colegiata de San Bartolomé.

Dada las muchas simpatías con que contaba el finado, es de esperar se vean muy concurridos los mencionados actos. DOÑA NIEVES RIZO CANET

Lo muy apreciada que era la bonísima madre de nuestros distinguidos amigos don Ernesto y don Enrique Iñáñez Rizo se ha manifestado, no sólo en el solemne acto de sus funerales y entierro, que, como saben nuestros lectores, se efectuaron en Burjassot el día 9 del presente mes, si que también en el novenario de Misas y Rosarios que desde el día 15 se viene celebrando en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez de la mañana.

Sirva de lenitivo a nuestros amigos y demás hijos y deudos de la finada la mucha parte que toman en su pena sus numerosas relaciones.

LA ZONA BLOQUEADA Berna. - El «Berliner Lokal Anzeiger» dice que se han entablado nuevas negociaciones entre Holanda y los Estados Unidos para la modificación de límites orientales de la zona bloqueada.

TRANSPORTES DE GUERRA Nueva York. - Los directores de las Compañías ferroviarias se han reunido para tomar medidas para el transporte rápido de tropas y material de guerra a través del territorio yanqui.

Manifestación de entusiasmo Castellón. - El vecindario de Nules ha hecho un gran recibimiento a la comisión de fuerzas vivas que ha venido a entregar al gobernador las conclusiones aprobadas en la Asamblea de anoche.

Los comisionados han dado cuenta de su viaje y se han mostrado esperanzados respecto de las gestiones realizadas. UN VUELCO

En el puente de San Fernando voló un side-car, resultando heridos gravemente los comerciantes don Eulogio Dorrigón y don José Lamadrid. PARTE OFICIAL ALEMAN

Koenigsvusterhausen. - En la noche anterior, nuevos combates de infantería en el Ancre. En el frente oriental, sin cambios.

PARTE OFICIAL FRANCES París. - Noche. Cañoneo intermitente en casi todo el frente. Fracasó un golpe enemigo contra unos puestos al Nordeste de Beson Vaux.

LOS NAVIEROS Bilbao. - Reunidos los navieros, escucharon el relato de las gestiones de la comisión que fué a Madrid.

Facilitaron una nota en la que explican el alcance de las conferencias, en las cuales, en vista de la gravedad de la situación, se ofrecieron incondicionalmente poniendo a disposición del Gobierno la flota para mantener las exportaciones e importaciones.

Respecto a la adquisición de buques del extranjero, el Gobierno se mostró en principio favorable, pero les expuso los inconvenientes. Esta nota rectifica algunas informaciones de la Prensa.

Dichas informaciones dicen que la comisión fué a Madrid para hacer peticiones para vender tonelaje, y sólo ha ido a ofrecer al Gobierno su leal concurso. NOTICIAS DEL «JOSEFA RAICH»

Barcelona. - El capitán del vapor «Josefa Raich», que se fué a pique en un temporal en Nueva York, se había casado días antes de salir de Barcelona. La mayor parte de la tripulación es catalana.

Traía importante cargamento para Barcelona. Desplazaba 2.644 toneladas. Fué construido en Inglaterra y tenía una fuerza de 240 caballos.

SERVICIO DE FILIPINAS Barcelona. - Se gestiona de la Compañía Transatlántica que el minimum de barcos que preste servicio en Filipinas sea de tres.

INCENDIO EN UNA FABRICA Berna. - Los periódicos de Lynn dicen que ha estallado un incendio en las fábricas de Schneider Creusot, de Burdeos. Los daños son grandes.

DETENCION DE SOCIALISTAS Copenhague. - La Prensa sueca afirma que han sido detenidos 11 diputados socialistas que pertenecieron al Comité de Gueistas y trataban de hacer la revolución en Rusia.

AGRESION A UN MINISTRO RUSO Copenhague. - El periódico «Berlingske Tidende» dice que en San Petersburgo dos desconocidos dispararon sus revólvers contra el ministro de Marina, que ha salido ileso de la agresión.

YANQUIS Y ALEMANES Copenhague. - Al «Morning Post» le telegrafian de Washington que el Congreso se opone a que sea declarada la guerra a Alemania.

LA SUBLEVACION DE CUBA Nueva York. - La sublevación de Cuba reviste carácter militar. Los disturbios han comenzado en las provincias centrales.

Los rebeldes se apoderaron de Santhago de Camagüey y se dirigieron a Santa Clara. El Gobierno ha ordenado el aislamiento voluntario.

Los rebeldes han sido derrotados a 17 kilómetros de la capital. La caballería subterramental les persiguió hasta cerca de Manojumbo.

Segunda edición

España al día

(POR TELEGRAMA)

PIDIENDO UNA RECOMPENSA

Ferrol.—Los doce tripulantes del vapor "Tircoan", que fué destruido por el temporal contra la costa, han solicitado del Gobierno una recompensa para el tercio del "Cabo Prior", que les salvó, exponiendo su vida.

SINIESTRO MARITIMO

Santa Cruz de Tenerife.—Al atracar al puerto una canoa del cañonero "Laya" se incendió el motor de gasolina, estallando.

RAMON PEÑA A AMERICA

Madrid.—En breve embarcará para la Habana el popular actor cómico Ramón Peña, contratado ventajosamente para 30 funciones y un beneficio.

SUPRESION DE TRENES

Logroño.—Las Compañías de ferrocarriles han suprimido algunos trenes de lujo, con objeto de poder atender mejor al transporte de mercancías, en especial de patata, que se trae de la Rioja y de Aragón y que empieza a escasear aquí.

DESFALCO EN EL AYUNTAMIENTO

Ciudad Real.—Ayer, el Municipio estuvo reunido en conferencia secreta sobre un desfalco descubierto en Tesorería, realizado por el jefe de arbitrios.

El mencionado funcionario sustrajo una cantidad bastante importante de los fondos municipales.

La noticia ha producido gran revuelo, porque el estafador es hermano de un concejal gassetista.

INFANTICIDIO

Orense.—Una joven de Francos, en el partido de Ribadavia, dió a luz una niña, y su madre la enterró en la bodega.

Detenida aquella, dijo que la criatura nació muerta, exponiendo éste que habrá de comprarse en la autopsia.

LA PESCA

Lugo.—Comenzó la pesca de salmones y lampreas en el río Eo, habiéndose vendido algunos de los primeros en Ribadeo al precio de siete pesetas kilo.

FERIA COMERCIAL

Pontevedra.—El presidente del comité de París ha dirigido una comunicación a la Cámara de Comercio de Vigo, interesando de los comerciantes e industriales de aquella jurisdicción que concurren a la feria comercial que tendrá lugar en la capital de Francia desde el 1 al 15 de Mayo próximo.

EL «LEON XIII»

Santander.—Procedente de Bilbao entró ayer mañana en nuestro puerto el trasatlántico «Leon XIII».

Después de embarcar 25 pasajeros y 75 toneladas de carga salió para Montevideo y Buenos Aires.

PARRICIDIO INVOLUNTARIO

Cádiz.—El segundo oficial de la Compañía Trasatlántica don José López Navas hirió gravemente en el vientre, de un tiro, a su esposa doña Adela Pérez.

El hecho fué casual y ocasionado cuando el señor López estaba examinando una pistola.

SALIDA DEL «BUENOS AIRES»

A bordo del «Buenos Aires» marchó una comisión de Fomento, que marcha a Canarias a estudiar la situación económica y comercial de aquellas islas.

El pasaje es numerosísimo, compuesto en su mayoría por emigrantes de la «Mesta Central castellana».

El cargamento está compuesto por millares de toneladas de productos agrícolas esportivos.

Prosigue el temporal causando daños de consideración en la muralla.

La Prensa ataca al Gobierno por el abandono en que tiene las obras del puerto. Se avecina una crisis pavorosa de h...

bre en previsión se ha solicitado del Gobierno que comiencen inmediatamente las obras públicas proyectadas.

EL ACTOR COMICO PEPE BERGES SU LLEGADA A LONDRES

Barcelona.—La empresa del teatro Novedades ha hecho público que el popular actor cómico Pepe Berge, de cuya odisea di cuenta en una pasada conferencia, ha llegado a Londres procedente de San Petersburgo, en cuya ciudad se le había detenido creyéndole espía.

Anteriormente se creyó que se hallaba recluido en una fortaleza alemana, también por supuesto espionaje.

FORMIDABLE INCENDIO

San Sebastián.—Se ha desarrollado un gran incendio en una casa de maquiaria eléctrica del pueblo de Trumea, del término de Ibañeta (Navarra).

Las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas.

SOBRE UN DESFALCO

Zaragoza.—Prosiguen las diligencias con motivo del desfalco de la Depositaria de Hacienda, habiéndose nombrado juez especial.

Se ha dictado auto de procesamiento contra el depositario pagador y un hijo de éste que desempeñaba el cargo de auxiliar en las mismas oficinas.

El desfalco asciende a 98.500 pesetas.

UNA AGRESION

Santander.—Dicen de Renedo que la guardia civil ha detenido a Gonzalo y Miguel López Arco, de 27 y 20 años respectivamente, por causar heridas graves a Aureliano Iglesias la noche del día 4 del corriente en el establecimiento de los Campos Eliseos.

Los dos detenidos fueron trasladados a la capital, ingresando en la cárcel.

FERIAS Y FIESTAS

Teruel.—Ayer se reunió en Junta general la comisión de Fiestas y Ferias para tratar de las que el próximo Mayo se han de celebrar.

La Junta, en su deseo de que las fiestas resulten brillantes, invita a contribuir al comercio con suscripción metódica, y caso de no llegara a cubrir los gastos proyectados se suspenderían los festeos y solamente merecerían la atención las ferias.

MOVIMIENTO MINERO

Zaragoza.—Dicen de Montañón que toma gran incremento la explotación de las minas de carbón de Escucha, Palomar, Castellote y Rilto, cuyo carbón es llevado a Barcelona y Valencia.

El capataz don Cándido Miranda se ha encargado de la dirección de las minas de tierra refractaria propiedad de don Luis Pibernat, sitas en Albalat y Arñó, cuyas fieras se envían a Barcelona.

Trescientos números de Utrillas han reunido un capital de unas 7.000 pesetas con objeto de establecer una Cooperativa de consumo, principalmente de harinas, carne y vino.

Ya está el reglamento presentado a la aprobación del gobernador.

BUQUE EN PELIGRO

Barcelona.—El velero «Concepción Mateu», embarrancado en la desembocadura del río Llobregat, se halla en situación apurada.

Si se aborota el mar se irá a pique. La proa descansa sobre un fondo de fango y arena.

RECLUTAS

Barcelona.—Procedente de Valencia ha llegado un tren militar con 444 reclutas destinados a los cuarteles de esta guarnición.

EN LIBERTAD

Barcelona.—Se ha celebrado esta mañana la vista de la causa instruida contra dos obreros ebanistas, por supuesto homicidio.

Se ha acordado el sobrestamiento de la causa.

LAS SUBSISTENCIAS

Ciudad Real.—Las Sociedades obreras han celebrado un mitin para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Second anniversary of the death of D.ª María Salvá Giménez DE AMAT. Includes a cross symbol and text about her death and funeral arrangements.

Prayer for the soul of Don José Castañeda Carrera, PRESBITERO. Includes a cross symbol and text about his death on February 12, 1917, and funeral details.

Vida política

(POR TELEGRAMA)

LOS VINATEROS

Una comisión de representantes de los exportadores de vinos de Palamós, Reus, Barcelona y Tarragona ha visitado al director general de Comercio para hablarle de la exportación de vinos a Suiza y seguros por cuenta del Estado.

El Consejo Supremo de Fomento se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia del señor Miranda, despatchando varios asuntos y designando comisiones para que estudien las conclusiones aprobadas en la última asamblea de comisarios de Seguros.

EL SEÑOR JIMENO, INDISPUESTO

A consecuencia de la indisposición que sufre don Amalio Jimeno, se ha aplazado hasta el sábado la recepción diplomática que debió celebrarse esta tarde.

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Publica estas disposiciones:

Anunciando un concurso para proveer la plaza de vicesecretario de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife.

Idem ídem para proveer plazas de directores de Sanidad marítima de Ibiza, Palamós, Santa Cruz, Palma, Motril, y Rosas.

Idem para la provisión de secretarías de distintos Ayuntamientos.

Idem para la provisión de las plazas de contadores de fondos de los Ayuntamientos de Torrelavega (Santander) y Jerez de la Frontera (Cádiz).

Tarifa máxima de la Compañía de Correos de Africa.

Nombrando contador de fondos del Ayuntamiento de Orihuela, a don Pedro Herrero.

Labor legitimista

(POR TELEGRAMA)

LA NACION

Cree ver una nueva manobra intervencionista en la proposición incidental presentada ayer al Congreso.

Aconseja a los partidarios de la neutralidad que estén alerta y dispuestos a cumplir con su deber.

Comenta la presentación de la proposición incidental.

Elogia al señor Rodés y a los demás firmantes de la misma, y añade: «La noticia de la proposición incidental cayó como una bomba.»

Abundan los neutros en el Congreso, que creen que peligrará la paz pública al hablar de aquello en lo que todos piensan y no es digno callar.

No se trata de resucitar anticuados debates políticos, sino de exponer opiniones sobre la política de España en Marruecos y sobre el conflicto internacional.

En la sesión de hoy veremos lo que pasa.

La Prensa

(POR TELEGRAMA)

LA NACION

Cree ver una nueva manobra intervencionista en la proposición incidental presentada ayer al Congreso.

Aconseja a los partidarios de la neutralidad que estén alerta y dispuestos a cumplir con su deber.

Comenta la presentación de la proposición incidental.

Elogia al señor Rodés y a los demás firmantes de la misma, y añade: «La noticia de la proposición incidental cayó como una bomba.»

Abundan los neutros en el Congreso, que creen que peligrará la paz pública al hablar de aquello en lo que todos piensan y no es digno callar.

No se trata de resucitar anticuados debates políticos, sino de exponer opiniones sobre la política de España en Marruecos y sobre el conflicto internacional.

En la sesión de hoy veremos lo que pasa.

EL DEBATE

El texto de la proposición del señor Rodés nos hace suponer que se discutirá la cuestión internacional.

Lo creemos peligroso, pues no se ajustará la discusión a las reglas de la prudencia, pudiendo comprometer la posición internacional de España.

A nuestro juicio, es conveniente que el alcance de la proposición se limite a la política interior.

Marruecos

ENTRE MOROS Y FRANCESES

Comunican de Rabat que una columna volante francesa fué provocada a la lucha por los moros rebeldes de Keniza, en paraje próximo a Ait-Aifi.

Los franceses tuvieron varias bajas, pero los rebeldes resultaron completamente derrotados.

Agresión de los moros

El ministro de la Guerra ha recibido el siguiente despacho oficial del comandante general de Melilla.

«Realizando una descubierta por el territorio de Buchaba, fuerzas del regimiento de Chiclana, moros emboscados dispararon contra nuestras tropas, matando al cabo Felipe Martínez y soldado Aniceto Villar. Herido leve el soldado José Prazado.»

El enemigo huyó sin cesar de hostilizarnos, y siendo perseguido por nuestras tropas.

Herido el capitán Francisco Díaz. El comandante Seguí, jefe del sector del Kert, con el capitán Esparza, y sus ordenanzas, realizaron un reconocimiento entre Buchaba y río Ighan.

Se separaron más de tres kilómetros. Cabileños de Benyungas, escondidos detrás de una maleza, dispararon contra el grupo explotador, matando al capitán Esparza.

Hacha el Amar, con moros adictos, recogió el cadáver, llevándolo hasta la plaza. Se instruyen diligencias.

Extranjero

ESTALLA LA REVOLUCION.—LA TULETA YANQUI

Washington.—Según noticias recibidas de Cuba ha estallado la revolución en aquella isla.

Del movimiento revolucionario han sido causa las elecciones presidenciales.

El ex presidente Gómez apoya la candidatura del conservador señor Zayas, contra la del liberal señor Menocal, que cuenta con las simpatías norteamericanas.

El «Boletín Oficial» se halla inserto un anuncio referente a la instalación de un motor eléctrico en la calle de Juan de Mena.

«Padece V. de hernia o algún otro defecto físico? Consulte o escriba al ortopedico JOSE PUIG PUIG.—ONTENIENTE»

Preparado ideal para los que tienen que reparar en aplicar tinturas al cabello. El uso de la «Brillantine Emilmat» evita la salida de las canas y hace desparecer las que hubieren. Última creación de la casa Emilmat. Garantía incondicional. Con tinte principal activo, que provoca la segregación del colorante en los cabellos y son, asimismo, de los bulbos capilares. Usando «Brillantine Emilmat» no hay que recurrir nunca a tinturas para el cabello. No impide su aplicación el lavado de la cabeza ni el rizado del cabello. De venta en las buenas perfumerías, a pesetas 4 el frasco. Valencia.

Los hay de diferentes variedades. Darán razón: Francisco Cortés, calle de Náquera, núm. 4, esquina a la de Zapateros.

Se vende En buenas condiciones un carnaje Landolet, para cuatro asientos. Informar: Triunfantes, 3.

GABINETE DE CURACION DEL Dr. V. Pérez Martínez Calle de Colón, 2, principal CONSULTA: De nueve a doce

MUEBLES Los mejores y más baratos: — PAZ, 22 — EXPOSICION Y FABRICA HERNAN CORTES, 10 y 12

Un tesoro. PAN DE GLUTEN. Naturales en pastillas. Se vende con el nombre Natura en todas partes. Depósito: Barcelona, Call, 22

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA. En esto se acercó a mí el Sacerdote, en medio de los sollozos de los circunsantes. Hizo con los Ojeos Santos una cruz sobre mis ojos, diciendo: —Perdóneme Dios todo cuanto por los ojos delinquiste. —Así sea—respondí mi tío materno. El Sacerdote ungió mis oídos, diciendo: —Quiera Dios hacerte gracia de las ofensas que a causa de tus oídos le hiciste. —Así sea—repetí mi tío. Acercó el Ministro los Ojeos a mi ofato. —Ponga el Eterno en olvido—dijo—los deslices en que por el olfato caiste. —Así sea—repuso mi tío. —Y también te perdono—continuó el Sacerdote ungiendo mis labios—los agravios que por tu boca le fueron hechos. —Hágalo así en su misericordia—respondí mi tío. —Y asimismo—repuso el Ministro haciendo una cruz en mis manos—te haga remisión de todo cuanto por el tacto te ofendiste. —Quiero así en sus inagotables bondades—dijo mi tío. —Y por fin—dijo el Ministro ungiendo mis pies,—perdóneme Dios todos los delitos que por tus pasos te encaminaste. —Cúmplalo así en su clemencia infinita—respondió mi tío. Con esto quedó terminada aquella triste ceremonia. —Ahora—dijo el médico—os encargo el más absoluto silencio. Y apagadas las luces, unas tras otras se fueron alejando aquellas figuras, dejándome en la obscuridad y casi en la desesperación. A poco conocí que mi mente se iba alargando; ya ni indignación podía

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA. En esto se acercó a mí el Sacerdote, en medio de los sollozos de los circunsantes. Hizo con los Ojeos Santos una cruz sobre mis ojos, diciendo: —Perdóneme Dios todo cuanto por los ojos delinquiste. —Así sea—respondí mi tío materno. El Sacerdote ungió mis oídos, diciendo: —Quiera Dios hacerte gracia de las ofensas que a causa de tus oídos le hiciste. —Así sea—repetí mi tío. Acercó el Ministro los Ojeos a mi ofato. —Ponga el Eterno en olvido—dijo—los deslices en que por el olfato caiste. —Así sea—repuso mi tío. —Y también te perdono—continuó el Sacerdote ungiendo mis labios—los agravios que por tu boca le fueron hechos. —Hágalo así en su misericordia—respondí mi tío. —Y asimismo—repuso el Ministro haciendo una cruz en mis manos—te haga remisión de todo cuanto por el tacto te ofendiste. —Quiero así en sus inagotables bondades—dijo mi tío. —Y por fin—dijo el Ministro ungiendo mis pies,—perdóneme Dios todos los delitos que por tus pasos te encaminaste. —Cúmplalo así en su clemencia infinita—respondió mi tío. Con esto quedó terminada aquella triste ceremonia. —Ahora—dijo el médico—os encargo el más absoluto silencio. Y apagadas las luces, unas tras otras se fueron alejando aquellas figuras, dejándome en la obscuridad y casi en la desesperación. A poco conocí que mi mente se iba alargando; ya ni indignación podía

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA. En esto se acercó a mí el Sacerdote, en medio de los sollozos de los circunsantes. Hizo con los Ojeos Santos una cruz sobre mis ojos, diciendo: —Perdóneme Dios todo cuanto por los ojos delinquiste. —Así sea—respondí mi tío materno. El Sacerdote ungió mis oídos, diciendo: —Quiera Dios hacerte gracia de las ofensas que a causa de tus oídos le hiciste. —Así sea—repetí mi tío. Acercó el Ministro los Ojeos a mi ofato. —Ponga el Eterno en olvido—dijo—los deslices en que por el olfato caiste. —Así sea—repuso mi tío. —Y también te perdono—continuó el Sacerdote ungiendo mis labios—los agravios que por tu boca le fueron hechos. —Hágalo así en su misericordia—respondí mi tío. —Y asimismo—repuso el Ministro haciendo una cruz en mis manos—te haga remisión de todo cuanto por el tacto te ofendiste. —Quiero así en sus inagotables bondades—dijo mi tío. —Y por fin—dijo el Ministro ungiendo mis pies,—perdóneme Dios todos los delitos que por tus pasos te encaminaste. —Cúmplalo así en su clemencia infinita—respondió mi tío. Con esto quedó terminada aquella triste ceremonia. —Ahora—dijo el médico—os encargo el más absoluto silencio. Y apagadas las luces, unas tras otras se fueron alejando aquellas figuras, dejándome en la obscuridad y casi en la desesperación. A poco conocí que mi mente se iba alargando; ya ni indignación podía

Diario religioso

SANTORAL

DE HOY.— Domingo de Quincuagesima. Santos Simón, Obispo y mártir, y Claudio y Secundino, mártires. El oficio y la Misa son de la dominica de segunda clase, con rito semidoble, color morado y conmemoración de San Simón.

CULTOS

CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de San Martín, por los devotos del Santísimo Eucarismo. Se descubre a las nueve y reserva a las 5:30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Nuestra Señora del Pilar y Nuestra Señora de la Seo, en San Bartolomé.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín.

DOMINICALES.—En la Metropolitana, a las 9:30, Misa conventual con sermón por el doctor don Vicente Aracil.

En las parroquias, a las diez. La Venerable Orden Tercera de la Merced tendrá en San Juan del Hospital, a las cinco de la tarde, ejercicio con exposición, sermón por el doctor don Francisco J. Moll, procesión, Salve y gozos. Indulgencia plenaria.

La Venerable Orden Tercera de San Francisco de Paula celebrará ejercicio en San Sebastián, a las cuatro de la tarde, con sermón por don Enrique Orts.

La Venerable Orden Tercera de Servitas tendrá, en el Pie de la Cruz, ejercicio vespertino, a las cinco de la tarde, en cuyo sermón predicará don Gregorio Vilanova, Beneficido de los Santos Juanes.

CULTOS DE DESAGRAVIO.—Centro Eucarístico. En la Colegiata de San Bartolomé dará principio el *Laus perennis*, a las diez de la mañana, y se practicarán los actos de homenaje y desagravio que ayer indicamos en esta sección.

Mañana, a las seis, Rosario cantado y Misa de Comunión; a las ocho, estación por la Asociación de Católicos; a las 9:15, Misa conventual; a las once, ejercicio por la Asociación de los Buenos Libros; a las doce, estación por la Juventud y Liga Católica; a las dos, cinco visitas; a las cinco, ejercicio de las Trinitarias; a las cinco y media, Rosario; seis, trisagio y sermón por el Padre José María Girón, S. J.; siete, estación por la Congregación de Jesús Nazareno; desde las 7:30 hasta las 9:30 velarán a Su Divina Majestad las Conferencias de San Vicente de Paúl; a las ocho, homenaje de amor y reparación.

Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Los tres días de Carnaval será expuesto el Santísimo a las nueve de la mañana; a las 4:30 de la tarde, trisagio, meditación, acto de desagravio,

sermón por el doctor don Roberto Madrid, reserva y bendición.

Real Capilla del Milagro. A las cuatro de la tarde, ejercicio con exposición y sermón por el doctor don Juan Bautista Aguilera.

Real iglesia del Salvador. A las nueve, Misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad, que quedará manifiesto hasta el final del ejercicio vespertino, que principiará a las 4:30, y constará de trisagio, sermón por el doctor don Rafael Ramón Llin, catequístico del Seminario, y reserva. Tomará parte en todos los actos la "Schola cantorum" del Seminario y velarán a Su Divina Majestad los señores colegiales de este centro y las Asociaciones de señoras establecidas en esta iglesia.

Iglesia del Temple. Habrá solemne triduo a las cuatro de la tarde, siendo el orador un reverendo Padre Escolapio.

Cuarenta Horas de la Pia Unión. En la iglesia de la Compañía, a las 9:30, Misa de exposición de Su Divina Majestad, y continuarán los demás actos en la forma indicada en el número de ayer.

Mañana, a las cinco y media, Misa de desagravio, y velarán a Su Divina Majestad: De 5:30 a ocho, el Proterocorador Obrero de la Pia Unión, y de ocho a diez, la Congregación de la Doctrina Cristiana.

Capuchinos. En la iglesia de San José la Venerable Orden Tercera Capuchina celebrará triduo de desagravios, con Misa de Comunión a las ocho y ejercicio a las cuatro de la tarde, en que predicará el Padre Mateo de Valencia.

Dominicos. En la iglesia de San Vicente Ferrer se expondrá a Su Divina Majestad a las 8:30; habrá a continuación Misa a las 9:30; a las nueve la cantada, y a las 4:30 ejercicio con rosario, estación, meditación, acto de desagravio, sermón por el Padre Domingo Calzada, O. P., y reserva.

Mañana, a las ocho, Misa de descubrir. Velarán a Su Divina Majestad los Terciarios Dominicos y los asociados a la Guardia de Honor y al Niño Jesús.

Las Marías de San Carlos celebrarán en esta iglesia devoto triduo con Misa de Comunión a las ocho y ejercicio a las 4:30 de la tarde con exposición de Su Divina Majestad y plática por don Rigoberto Oliver.

Carmelitas. A las 9:30, Misa solemne, con exposición, y por la tarde, a las 4:30, ejercicio de los Siete Dominicos.

A LA VIRGEN DE LOURDES.—Novenario. Continúa en Santa Catalina, mártir, a las 5:30 de la tarde, con sermón por el muy reverendo Padre Salvador de la Madre de Dios, C. D.

Mañana, como final de novenario, a las ocho, Misa de Comunión.

A SAN JOSE.—Siete Dominicos. En San Andrés, a las cinco de la tarde, ejercicio del cuarto domingo.

Tercer domingo. A las cuatro de la tarde, en Capuchinos, con sermón por el Padre Mateo de Valencia; a las 4:30 en San Vicente Ferrer, y predicará el Padre Domingo Calzada, O. P.; en Carmelitas, con sermón por el Padre Roque de San José, y en Jerusalén; a las cinco, en Santa Cruz, con sermón, y en San Sebastián con plática; a las 5:30 en la Real Capilla de los Desamparados, y a las 6:30 en el Salvador y

Santa Mónica, con orquesta y sermón por el Padre Lorenzo G. Sempere, O. P. A LOS FUNDADORES DE LOS SERVICIOS.—Novena. Continúa en la Iglesia del Pie de la Cruz, a las cinco de la tarde.

TEATRO DE LOS Niños de San Vicente

Temporada de Belén y cine. Hoy a las 3 en punto, última función de Belén, continuando las exhibiciones de "Soborno" en los tres días de Carnaval, a la misma hora (6:45), dando por terminada la presente temporada. El programa de los tres días será selecto y de segura comedia, con un distinguido público que asiduamente concurre a dicho teatro. El día 25 principiará la otra temporada, terminando el domingo de Ramos.

Gacetillas

Ayer por la tarde se reunió en el despacho del gobernador la Junta de Socorros a los pueblos damnificados por la última inundación, acordando dirigirse al señor delegado de Hacienda para que designe a los tres mayores contribuyentes de los pueblos interesados, que por ministerio de la ley han de formar parte de las Juntas locales de Socorros, y ostentar al presidente de cada una de ellas que designe un vocal en la misma, que se haga cargo del libramiento, exhibiendo copia del acta de la Junta local en que se acordó la delegación.

Don Juan Sorti y otros vecinos de Bétera, han solicitado del gobernador la constitución en dicho pueblo de un Sindicato agrícola con la denominación del "Sagrado Corazón de Jesús".

El presidente de la Junta de Riegos de Puebla de Valbona ha presentado al señor gobernador, para cursarla al ministro de Fomento, instancia y Memoria impugnando las bases segunda y tercera del funcionamiento del pantano de Busco, referente a los riegos de la huerta de Valencia.

Se ha creado en Valencia a cargo de doctores en Ciencias, Farmacéuticos y Veterinarios, un Centro de estudios superiores para la preparación de todas las asignaturas que constituyen las carreras de farmacia y veterinaria.

Informes. San Cristóbal, 12, Academia Blanco.

¿Queréis ver a vuestros hijos rollizos y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICOKOLA DOMENECH, con o sin arrenal.

Grandiosa rebaja de bordados. Sangre, 7.

Tos. Elixir Gomeol Climent.

Ninguno que padezca de hernia, por crónica y rebelde que sea, debe desesperarse. Muchos son los que han probado los vendajes y braguetas sin conocer alivio, hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, y con dicho uso se han curado radicalmente la mayoría de los herniados.

Dicho señor Vidal estará en Valencia los días 22 y 23 de Febrero, hospedándose en el hotel de España, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Una señorita en pleno periodo de desarrollo se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquiera impresión de ánimo le pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida y ojilosa. ¿Qué tiene? La falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre le priva de las funciones más necesarias para la vida. Una amiga suya que tiempo atrás sufrió igual decaimiento, y los mismos estragos de la clorosis, le recomienda el uso de los Hipofosfitos Salud, que su médico le recomendó; la señorita acoge con gratitud el consejo, y en pocas semanas se siente alegre y feliz, recobra la salud y vuelve a la normalidad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse al con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

La Asociación de la Juventud Artística Valenciana pone en conocimiento de sus señores socios que se amplía el plazo de admisión de obras con destino al concurso de Arte del Libro, hasta el 28 de Febrero.

Por la propiedad que tiene el PERBORATO SODICO DR. GUESTA de retener grandes volúmenes de oxígeno, es lo más lógico que se prefiera a los demás dentíficos. Bate con instrucciones, 2 pesetas. Farmacia San Antonio y Bazar Médico Clausoles y principales farmacias y droguerías.

Don Luis Albacac Torniet ha sido nombrado caballero de la distinguida Orden de Isabel la Católica, por cuyo motivo damos nuestra enhorabuena al socio de la banca Carles y Compañía.

Esta tarde a las seis se celebrará en la Juventud Católica la acostumbrada matiné con arreglo al programa que ayer anunciamos.

El martes 20, y a la misma hora, tendrá lugar otra matiné con selección al programa que oportunamente se anunciará.

Lecciones. Preparación y repaso Bachiller. Preparatorio Ciencias. Razón en esta Administración.

PIANOS. «ERARD Y GAVEAU». Venta exclusiva. Pintor Sorolla, 27, Valencia.

Catarros.—Elixir Climent.

ELIXIR DR. GUESTA.—LO MEJOR PARA EL ESTOMAGO.

Gran fábrica y exposición permanente de mobiliarios completos para toda clase de habitaciones, de E. VILELLA. Calle de Jesús, 112. Despacho, Paz, 17.

Bordados y puntillas. Sangre, 7, almacén.

Resfriados.—Elixir Gomeol Climent.

Riquísimo alimento, poderoso tónico, nutritivo y digestivo, el Extracto de Malta del doctor Greus. Frasco grande 3'50 pesetas, y pequeño, 2 pesetas. Farmacia frente calle de Zaragoza.

Para el registro de PATENTES Y MARCAS diríjase al único agente oficial establecido en Valencia, don José L. y López. Despacho: Cruz Nueva, número 4.

El notario de esta ciudad don Mario Arístido ha trasladado su estudio a la calle del Mar, número 26, entresuelo, derecha.

Como habíamos anunciado, se inauguró ayer el Salón Billar, magnífico centro de recreo y de diversión, llamado a atraer la atención pública, a juzgar por la numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto de apertura.

La decoración del nuevo establecimiento revela sumo gusto, no obstante su sencillez; un depurado sentido de elegancia campea en todos los detalles del Salón Billar. La iluminación es espléndida, y puede asegurarse que en pocos establecimientos se hace tal derroche de luz.

El Salón Billar será un centro de aseo y honesto esparcimiento, y su instalación no tiene nada que envidiar a sus similares de Madrid y del extranjero.

Las mesas de billar son lo más rico y perfecto en su clase. Además de este aliciente encontrará allí el público un servicio inmejorable de café y licores.

El Salón Billar está situado en la calle de Martínez Cubells, P. S., antes Santa Clara, y desde el momento de su apertura hasta las últimas horas de la madrugada tuvo el dueño la satisfacción de no poder atender las peticiones de muchos clientes, ya que las mesas de billar no se vieron libres un solo momento.

Felicitemos al señor Recaséns, dueño del establecimiento, por haber dado a Valencia de un nuevo centro, cuya falta se venía observando, y cuya inauguración presenció el gran éxito que está llamado a obtener.

TEATRO CINE

Patronato de la Juventud Obrera. CASA DE CAMPO. Funciones para los días de Carnaval, a las 3:45: Día 1.º EL PURAL DEL GODO Y EL NOLI DE VENT. Día 2.º MODUS VIVENDI Y LA CASA DE HUÉSPEDES. Día 3.º LA OVELLA DESCARRIA.

Sección del Ayuntamiento

AYUNTAMIENTO

A las cinco de la tarde dió principio la sesión, ocupando la presidencia el alcalde señor Gurria, y después que fué leída y aprobada el acta de la anterior se entró en el

DES-PACHO ORDINARIO. Pasó a Comisión, a propuesta del señor Graullera, el dictamen referente a que se anule la subasta celebrada para contratar el servicio de conservación y reparación del alcantarillado y pavimentado de la capital.

Fueron aprobados los dictámenes referentes a permisos, licencias para obras y para instalar motores, arbolitos, pliego de condiciones para la construcción de la alcantarilla de la calle del Norte, licencia para un empleado, designación de maestras para escuelas municipales de adultas, nombramientos de personal, tribunal de oposiciones para las plazas de matronas municipales, plaza de Sanidad y de Bomberos, lista cobratoria del arbitrio del Alcantarillado, impresión de 144.954 céculas personales, modo de prestarse el servicio de carruajes y otros de escaso interés.

El señor Mira trató de explicar un dictamen sobre el suministro de medicinas a los pobres, diciendo que se estaban cometiendo muchos abusos, que gravaban al presupuesto con varios miles de pesetas, y pidió a la Corporación que tomara las medidas necesarias para evitar este exceso de gastos.

El señor Marzal prometió al señor Mira adoptar las medidas necesarias por parte de la Inspección de Sanidad.

El señor Bort se opuso a la proposición de la comisión de Hacienda, de suprimir en el presente año los volantes para la adquisición de medicinas, pues con ello se podía perjudicar a muchos pobres de solemnidad que tenían derecho a este beneficio.

El señor Mira apoyó la proposición de la Comisión, pues entendía que de lo contrario sería imposible cortar estos abusos, pues los concejales no podían negar los volantes a nadie de los que se acercaran a pedirlos, y por ello los concejales mismos, sin intención alguna, venían a ser los culpables de la corrupción de la administración municipal.

Fue aprobado el dictamen con las aclaraciones del señor Bort.

También se acordó que abonen en títulos de la Deuda municipal por Resultas, varias cantidades.

Pasó a Comisión el dictamen sobre la cesantía del Inspector de alumbrado, y otro sobre cesantías de sepultureros y nombramiento de otros que los sustituyan.

DES-PACHO EXTRAORDINARIO. Se acordó pagar los gastos de la reparación de la fachada de una Sociedad obrera del G.º.

Fueron aprobadas varias instancias sin importancia.

Fue leído el dictamen de la comisión de Subsistencias sobre el actual conflicto del pan, que viene, en resumen, a decir así: «Primera. Que por regla general sólo se proceda al decomiso cuando exista falta de peso o visiblemente mala calidad del pan.

Segunda. Que en las demás infracciones de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento conozcan de las denuncias, a su prudente arbitrio, los tenientes de alcalde, resolviendo sobre la multa que hayan de imponer y legando, si fuera necesario, al decomiso, para cortar abusos, atendiéndose para ello a las siguientes reglas:

A) Que no son conceptuados estable-

cimientos de pan las fondas, botegones, casas de huéspedes, etcétera, etcétera, donde el pan no es sólo el objeto de la transacción.

B) El pan que se reparta a domicilio con arreglo a la base séptima y apartado B de la octava de las aprobadas por el Ayuntamiento en 24 del próximo pasado Enero, se entenderá no será obligatorio cuando esta mercancía vaya en carruaje destinado exclusivamente a este servicio, o en estetas forradas con tela impermeable blanca y con tapadera de hierro remitidamente.

C) Se entenderá que no es de aplicación el párrafo tercero de la regla sexta cuando no existan hornos o establecimientos de venta de pan a menor distancia de 500 metros; y

D) Se permitirá la expendición de pan sin la condición prefijada en el párrafo primero de la regla sexta del acta de 24 de Enero próximo pasado, siempre que de la Alcaldía se solicite un título de horno que satisfaga la contribución correspondiente y la escursal lleve su nombre, reuniendo a las condiciones higiénicas que exige la inspección municipal.

Fue desestimada una instancia del Sindicato Gremial, con el voto en contra del señor Tarancher.

Se aprobó una instancia de los hornos sobre las condiciones higiénicas en que debe ser transportado el pan.

Se leyó un escrito del señor Montañés, denunciando ciertas deficiencias en la casa de Socorro de la Gloria, Gota de Leche y Laboratorio químico, como resultado de la inspección llevada a cabo por él, como vocal de semana de la comisión de Beneficencia y Sanidad.

El señor Blasco pidió que pasara a Comisión, acordándose así.

Se leyó una instancia de la empresa de Aguas potables, pidiendo autorización para abrir zanjas y proceder a la dotación de agua potable a una barriada del Caball.

Fue aprobada con el voto en contra del señor Montañés.

Se levantó la sesión a las seis en punto.

Diabéticos, mal de azúcar

Vuestra enfermedad curará en pocos días con el The Antidiabético Sanchis, único preparado que cura verdaderamente y radicalmente; gran éxito en cuantos enfermos lo han probado; su autor devuelve su importe al enfermo que en la primera cura no note ya el resultado; se halla a la venta, a seis pesetas caja, en las farmacias de Cochouat, C. San Vicente; Hijos de Blas Coustau, A. Gamir, C. San Fernando; farmacia de la Morera, doctor Greus y en las principales.

Depósito: C. Don Juan de Austria, 36, tercera puerta.

Palace Hotel

THE DANSANT. los días 18, 19 y 20.—De 5 a 7

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: De 10 a 2 y de 6 a 8.—Palau, 14

Lámparas de filamento metálico

Devolviendo los casquillos se bonifican 0'20 pesetas por lámpara.

Don Juan de Austria, 8, bajo

Radium

Dr. Casanova Dalfó

Cáncer, lupus, tumores, etc. ras, reumatismo, artritis, gota, neuralgias.

Tuberculosis pulmonar, articular (tumores blancos) ósea.

Enfermedades de la mujer. Sordera, ruidos, supuración de oído y otras.

San Vicente, 151

CLINICA RADIUM DEL DOCTOR CASANOVA DALFO. Calle de San Vicente, 151. Avuntamiento. C. CARDENAR ARRAL. C. de la SANGRE. Calle de San Vicente. Calle de San Vicente. Calle de San Vicente.

Cáncer Tumores. Ulceraciones malignas. Tratamiento especial moderno por los Rayos X, el Radium y la Electrocoagulación térmica. Instituto A. Batllés de Electricidad Médica. Calle de Cirilo Amorós, 31 (chaflán Pizarro).

LOS PIRINEOS-GUERNICA. La mejor Leche Condensada. Bote - Una peseta - Bote 15, PAZ, 15; Depósito: 15, PAZ, 15.

¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA? No gaste V. CRISTALES malos. Para ver bien y claro usen el CRISTAL ISOMETROPE y el CRISTAL del DOCTOR LAZADON, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los más apropiados para no fatigar el ojo y los más luminosos. No confundir V. pues, estos cristales; no los tiene más que la CASA DUPUY. VENTA EXCLUSIVA PARA VALENCIA Y SU PROVINCIA. RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES ESTA CASA J. DUPUY.—San Vicente, 42

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA. LAS RUINAS DE MI CONVENTO. primitivos, el Santo Patrono de la villa fué arrojado desde lo alto de aquel pozo atado a una rueda de molino, y con ella horadó la colina, y llegó sano a la opuesta playa. En conmemoración de este prodigio, algunos nadadores excelentes acostumbraban anualmente dar al pueblo un espectáculo no exento de peligros. Precipitábanse de cabeza en el pozo, y los más hábiles, hacían esfuerzos increíbles para atravesar la cueva buceando. Hacía algunos años que ningún arrojado marino se había atrevido a dar el casi temerario salto, cuando en la tarde de aquel día de regocijo para la villa cortó la voz de que un niño y un pasajero habían hecho voto en alta mar de dar el salto temido si se salvaban de un golpe de viento; y llegados al puerto iban a cumplirle. La colina de Calasans y sus cercanías a llenaron de gente. Improvisóse un músico que acompañó a aquellos dos hombres arrojados, y el paso los animaba el pueblo, exclamando: «¡No temáis nada, no hay elemento que a nadie le haya venido daño por haber dado el salto.» Vi pasar la comitiva y me junté con ella. El piloto iba sereno, con semblante risueño, y saludaba jovialmente a los concurridos que encontraba al paso. Uno le preguntó si se había vuelto loco. —Santo has de decir—le respondió. Otro le dijo que iba a servir de merienda a los peores. —Ayer temía a los peores—respondió,—pero hoy ya les he ganado el viento. Acércoselo un amigo con un aire muy ladino, y le preguntó si había hecho testamento. —Sí—le contestó,—y te lego mis diez. —¿Constató el buen humor del piloto?

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA. LAS RUINAS DE MI CONVENTO. rosa, un abismo que se abría a mis pies; cada uno de estos recuerdos se mantenía alzado, y no me era dable lanzarlos. Por último, la memoria de un grito penetrante de socorro! dió una forma común a aquellas imágenes. ¿Quién salvará al desventurado? Va a morir, se ahoga, socorredlo. Y me convencí de que había querido salvar a un hombre. En esto sentí ruido en mi cuarto. Vi pasar por delante de los postigos algunas figuras extrañas. Encendieron luces y cruzaron con ellas por delante de mí. Vi agruparse muchas personas alrededor de mi cama, como si se preparasen para algún acto solemne. Conoci el rostro de Adela, el de su madre, el de mis dos respetables tíos, el del médico de la familia, y además de esto vi algunos Sacerdotes, uno de los cuales llevaba el traje reclamado por el desempeño de alguna augusta ceremonia. El médico me tomó el pulso, me pasó una luz por delante de los ojos, volvió a tomarme el pulso, y dijo: —El mismo estado de esta mañana; sólo que advierto un síntoma que me indica una crisis. —¿No queda ninguna esperanza?—dijo mi tía. —Por ahora no la hay más que en Dios. —¿Y no sería posible que pudiese irse? —Conozco que sería un consuelo para todos el que diese el pobre alguna señal de que sabe en qué estado se encuentra. Si tuviese el reverendo Padre Narciso la seriedad de siempre, podría hacerse la prueba. Entonces el venerable anciano, a quien yo había dirigido el médico, se acercó a mí. —Es por demás decir—me dijo el médico en voz baja—que lo último que me ocurre es el corazón, cuyo camino conocéis tanto.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA. LAS RUINAS DE MI CONVENTO. con la tristeza que estaba pintada en el rostro de su compañero. Los pasos vacilantes que daba éste, su mirar vago y la palidez de su semblante, indicaban que iba a cumplir su voto no sin alguna repugnancia, y acaso sólo por un resto de amor propio. A medida que se acercaba a la colina eran más inciertas sus miradas, y cuando comenzó a trepar por ella, un sudor frío bañaba su frente. Casi todo el concurso que ocupaba la cima de la colina se componía de maridos, excepto uno que otro curioso como yo, y no había allí ninguna mujer. Pero la isidra de la vecina monaicha estaba llena de un numeroso gentío de todos sexos y edades, que esperaba ansioso el momento solemne. Cuando la comitiva llegó a la orilla del precipicio fué saludada con grandes aclamaciones. La música tocaba una marcha triunfal; el aire volteaba pausadamente las aspas del molino de viento que dominaba esta escena, y las olas, que cubrían la ocumena de la playa cercaña, daban un aspecto imponente a aquel espectáculo. En esto se dejó ver por un momento en la orilla del precipicio un hombre casi desnudo. Era el piloto que, saludando a los espectadores, se arrojó al abismo. Durante unos momentos reinó un profundo silencio. Oyóse el ruido sordo de un cuerpo que cae a lo lejos en el agua, y todos nos agolpamos al borde de la colina, por un movimiento de ansiedad general. Los más cercanos al pozo aseguraban en voz baja que el piloto había caído enteramente aplomado, lo cual era una señal feliz. Pero pasaban los instantes y no parecía. De repente resucen gritos entusiastas; las mujeres hacen ondear sus pañuelos, y todas las miradas se fijan en el puerto de Calasans. El piloto no había en-



Centenario de la instalación de las Hijas de la Caridad en el Hospital de Valencia



Sala de mujeres

El Santo Hospital

En ese establecimiento, honra y orgullo de nuestra ciudad, se conmemoró ayer un fasto centenario: el de la instalación de las Religiosas Hijas de la Caridad, hecho ocurrido el día 17 de Febrero de 1817.

Llamamos fausto a este acontecimiento porque de tal puede calificarse todo hecho que sirva de gloria a Dios Nuestro Señor, y parece como que en nada se le honra tanto como cuando a impulsos de la caridad cristiana nos acercamos a aquellos puntos en donde el dolor impera. Gloria es y muy legítima la de la Religión de Cristo que hoy como avergonzada de todo lugar de diversión y pasatiempo, y triunfa victoriosa allí donde hay desdichas que remediar o lágrimas que enjugar.

No hay caridad sin Religión; la caridad es el perfume de la santidad, es como una emanación de Dios; el mundo ha tratado de suplirla con un vano sentimiento de filantropía. Pero la filantropía no es más que el horror que nos inspira la ajena miseria por el miedo de que nosotros nos veamos reducidos al mismo deplorable estado que en otros contemplamos, mientras que la caridad es un sentimiento purísimo que nos impide a amar al prójimo con el mismo amor y con idéntica solicitud que a nosotros mismos. La caridad es el rayo de luz: la filantropía es tan sólo reluciente talco que deslumbra, pero que carece de valor.

Admira el ingenio que emplea la caridad para conseguir sus fines; pero lo que verdaderamente asombra es la fortaleza y el vigor que da a los corazones. Porque, ¿cómo si no, se explica ese heroísmo de las Hijas de la Caridad? Mujeres jóvenes, llenas de ilusiones, y de vida, muchas de ellas ricas, mimadas, con un novenario resuelto y perfectamente legítimo, lo abandonan todo, hogar, afectos, posición, amor, para dedicarse a servir, gratis, a los más desdichados, a los más infelices, y muchas veces a los más ingratos.

Comprendéis que una mariposa abandone el jardín lleno de flores perfumadas y se vaya a habitar a un esterozco? Pues an inexplicable como este caso es el de la mujer que deja a los suyos para ir a ponerse al servicio de los enfermos o de los presos. Porque, ¿quién se oye, materia somos y materia ruin. Y la sociedad, cuidadosa de las apariencias, relega a los hospitales y a los presiderios toda la podredumbre social, las neumas del cuerpo y las postemas del alma, las hediondez de la materia y las hediondez del espíritu.

Más entre tantas repugnancias se ve corretear a las Religiosas como revolotean las mariposas por encima de los muladares. Ellas, pobres y santas mujeres, poeizan con su presencia aquellos lugares hediondos; ellas ponen un rayo de luz en medio de las tinieblas del dolor y de la desesperación. Jamás, jamás se aparta bastante a las Hijas de la Caridad y aun cuando se las llama ángeles parece que se las llama poco, porque los ángeles son espíritu y ellas tienen unos sentidos corpóreos a los que han vencido y humillado, obligándoles a ponerse al servicio de aquellos que más oweven les es y que más repugnancia causa.

Y esa fuerza heroica que anida en el corazón de débiles mujeres, la proporciona el catolicismo y sólo el catolicismo. Cuando procedéis con un incredulo no tratéis de comertirle con largos argumentos ni con extensas razones. Tomadle de la mano y llevadle a un hospital o a un manicomio; mostradle a las Hermanas de la Caridad en el cumplimiento de sus deberes, haciendo de madres en la inclusa con las tiernas criaturitas abandonadas por el vicio o la necesidad; hacelles ver lo que hacen con los locos, con los ancianos, con los paralíticos, y cuando lo vean y se empanen bien de lo que ellas hacen, preguntades si la Religión es buena, si es buena la doctrina de Cristo, si son buenas las Religiosas y si existe Dios.

Como estáis que existe; porque la mayor injusticia que podría darse en la creación es que a las benditas Hermanas no les esperase después de la muerte un premio inmenso, eterno y absoluto que compensase debidamente su abnegación y su heroísmo.

¡Oh mujeres, santas y abnegadas mujeres! Al enviaros este pobre escribidor el presente respetuoso y sincero de su admiración, se hace intérprete su pluma de la admiración que el mundo entero os profesa. Porque aún los que dicen que os odian, no os odian a vosotras; se odian a sí mismos cuando reconocen su impoten-

cia e incapacidad para llevar a cabo la obra admirable y admirada que vosotras realizáis. ¡Dios os bendiga, como desde el fondo del alma os bendecimos nosotros!

Y rendido nuestro homenaje a las Hermanas de la Caridad, creemos oportuno dar a los lectores una sucinta historia de nuestro Hospital, uno de los mejores de España y aún del extranjero. Este recuerdo servirá para completar esta página, esencialmente valenciana y esencialmente religiosa.

En el siglo XIII había en nuestra ciudad varios hospitales llamados de San Bernardo, San Guillem, San Antonio, Roncesvalles y el de la reina o Santa Lucia. En el XIV hubo más, pues se cuentan, fuera de los citados, el de En-Clopes de Santa María o de los Beganines; el de pobres Sacerdotes, que aún subsiste en el edificio llamado del Milagro, el de En Conill y el de En Bou, todos ellos de fundación particular.

El actual fué fundado, como es sabido, por el venerable Fray Gilabert Jofre y en principio tuvo por fin el recoger a los locos que andaban sueltos por la ciudad, siendo objeto de la burla y del mal trato de las gentes. Tuvo su origen en 1409.

En 17 de Abril de 1512 se dictó un laudo arbitral por el que quedó constituido un Hospital general destinado para locos, expositos y enfermos de todas clases; subsistiendo por su índole especial los de San Lázaro, de pescadores, de peregrinos y de pobres Sacerdotes. El de locos debió asumir los restantes y a él se transfirieron las capellanías, patronatos, etc., de cada uno de los hospitales reunidos.

El rey don Fernando el Católico aprobó la incorporación y lo mismo hizo el Papa León X en bula expedida a 21 de Junio de 1514.

En este mismo año se comenzó la obra de engrandecimiento de estos hospitaes que pronto quedaron fundidos en uno solo al que concedieron singulares privilegios los Papas Julio III, Paulo IV, Pío IV, San Pío V, Gregorio XIII y Sixto V. Carlos I confirmó todos los de sus antecesores y concedió el suyo tan amplio como correspondía. En las Cortes de 1585 se concedió a este Hospital la consideración de pobreza para todos sus asuntos; privilegio que aún disfruta.

Los clavaros tenían jurisdicción privativa en el interior del establecimiento y gozaban de salvaguarda real sus administradores y dependientes. Felipe V además de confirmar todos los privilegios, expidió otros nuevos y concedió la franquicia de todo impuesto, cierta cantidad de sal y libre introducción para 300 arrobas de azúcar.

En 1513 ascendían sus rentas (según dice el marqués de Cruilles) a dos mil quinientas noventa y una libras o sea 39.017 reales. Pero sus bienes fueron aumentando progresivamente hasta el punto que en 1745 llegaban ya las rentas a 358.208 reales. El capital de las dadas intransferibles de la Deuda del Estado entregado en equivalencia de la desamortización de bienes y censos se eleva a 9 millones de reales con renta al 3 por 100, a lo cual debe añadirse el crecidísimo importe de las limosnas; cuenta, además, con el producto de sus fincas que son muchas y buenas, entre otras, la Plaza de Toros y el teatro Principal, exceptuadas de la desamortización.

Desde 1512 se instituyó una Junta llamada de Administración compuesta de un Canónigo, dos regidores y uno de los clavaros del Hospital de locos. La Cámara Real en 1693 creó el oficio de visitador para celar la subsistencia y mejora del Hospital; a indicación de este funcionario en 1752 y 1785 se hicieron modificaciones en la Junta, pero se conservó el derecho en cuanto a la representación de las Corporaciones aumentando el número a quince vocales de todas clases. Los eclesiásticos tenían a su cuidado la vigilancia de la parte espiritual, la asistencia corporal al regidor y los vocales de clase noble, y la de hacienda los consiliarios restantes.

La descripción del edificio la hace en estos términos el señor marqués de Cruilles: "El gusto arquitectónico de la portada, la puerta principal y el corredor donde están las oficinas, demuestran claramente su antigüedad, y en nada desmenten la fecha de principios del siglo XVI, en que se dió principio a las obras, después de la reunión de los hospitales."

Las descripciones más antiguas que hemos conseguido datan de 1739. Se consideraba puerta principal la llamada del Clavario, por donde ahora se entra al patio de

la iglesia. A su derecha estaba el horno, para cuyo establecimiento concedió facultad don Fernando el Católico. Sobre la puerta de la iglesia se ven las armas reales, y más abajo de éstas, las de la ciudad.

La iglesia es de una nave, de forma rectangular, con bóveda de medio punto, y su orden arquitectónico y el de los altares es el compuesto. Tiene 29 metros, 74 centímetros de larga, y 8 metros, 23 centímetros de ancha, con ocho arcos a cada lado, en seis de los cuales están formadas las capillas, y una, a la izquierda, tiene puerta, y otra, a la derecha, da paso a la capilla de la Comunidad o del Cristo de la Agonia, donde se venera esta devotísima imagen, por representarla en este trance, y la tradición asegura que fué fabricada por ángeles, rememando su origen a 1416. El orden de arquitectura de esta capilla, renovada de

tiempo se cultivaban plantas medicinales, y proporcionan la necesaria claridad y ventilación a las enfermerías. En 1664, a expensas de don Vicente Navarro, cirujano del Hospital, se construyeron con el mismo orden, en forma de T, otras tres naves, destinadas para la cirugía. En unas y otras, las del piso bajo sirven para hombres, y las del principal, para mujeres. El número de camas que pueden contener todas las enfermerías asciende a 500.

Hay una enfermería apartada, construída en 1669 para la curación de enfermedades especiales: mide 43 metros de larga por 10 metros 87 centímetros de ancha, y también está sostenida por columnas en número de 76, terminada en redonda.

En 1634, y costeado por el secretario del hospital Simón Gorris, se construyó una salón para los dementes a quincea su



Sor Ana Callis

Superiora de las Hermanas de la Caridad del Santo Establecimiento

inbicividad constante no permite regresar al seno de sus familias.

Otro salón espacioso se reedificó a principios del siglo pasado a costa de don Jerónimo Frigola y Brizuela, Arceobispo mayor y visitador que fué de este Hospital y a este tenor recibió paulatinamente extraordinarias mejoras, que acreditan todas la caridad de los particulares o el celo de los encargados de la administración.

El número medio de enfermos a que asiste, suele ser de 400, llegando en su movimiento anual a una cifra de casi 6.100, y la mortalidad puede apreclarse en la novena parte. A 400 asciende el número de enajenados y dementes por servir este Manicomio a las privicias limitadas. Cada año ingresan sobre 130; la mitad es la cifra de los que se curan, y otros tantos próximamente son los fallecidos.

Los expositos forman un total de 709; estos números, que arrojan próximamente una suma de 7.200 seres desgraciados, bastan para encomiar la importante casa de piedad que los acoge y remedia, y que es un elocuente ejemplo de la acreditada piedad valenciana.

La parte más moderna es la botica, situada en la planta que ocupó la antigua casa de expositos; ésta tenía el torno por donde se reciben, cuando se entregan éstos con el misero consiguiente a su desgracia, frente a la bocacalle que conserva el nombre de la del Torno. Cuando se exhumó el cementerio de la Crehuetta, que se ha indicado, se edificó sobre su área un espacioso edificio, y en él se halla instala-



Sala de niñas



Sala de la Inclusa.—(Fotos. Martín Vidal).

do este interesante ramo de beneficencia. Dos Hermanas de San Vicente de Paul le tienen a su cuidado, celando, entre otras cosas, la afluencia de los pequeños mendicillos que se colocan, expresando la fecha, a los niños a su ingreso en el orfanato. Hasta de noche vigilan la entrega de cualquier exposito, para lo cual hay un dormitorio inmediato.

En el piso principal hay un salón admirablemente dispuesto con extremada pulcritud que contiene 130 camas, en su mayoría vacías, porque debe consignarse en elogio del establecimiento, y del crédito del establecimiento en el pago de las lactancias, que el número de expositos que queda en la inclusa es reducido, llevándose a criar por lo general al campo, con gran ventaja de su higiene y desarrollo.

La casa-cuna no retra nunca su solícita protección de ellos, exigiendo a los padres adoptivos obligación escrutada de 750 reales en favor de aquéllos al cumplir la mayor edad.

Las dependencias generales que encierra este grandioso establecimiento corresponden a su objeto. La gran cocina con su bien entendido hornillo económico de litro fundido y los accesorios consiguientes, pilas especiales de lasse para lavar las verduras y legumbres; la carnicería revestida toda de azulejos con tableros de mármol para deshacer las nuevas reses diarias que por término medio se consumen en el establecimiento, y la abundante dotación de agua potable que disfruta todo él, así como la buena iluminación por gas, le hacen notabilísimo bajo todos conceptos.

La despensa, el horno, el almacén general y el numeroso ropero tan indispensables para atender a las múltiples y urgentes necesidades de esta gran casa de piedad, ofrecen un agradable atractivo por su surtido y la pulcritud con que están dispuestos, aliviando la penosa impresión que produce en el ánimo menos compasivo la vista de los enfermos y desvalidos.

Tal es la sumaria historia y la descripción del Hospital general de Valencia, que hoy exhumamos en honor del mismo y para conmemorar el primer centenario de la instalación de las Religiosas.

I. LUIS MARTIN.

Mi homenaje

«Gran cosa es el amor y bien sobremañera grande. El solo hace ligero todo lo pesado y lleva con igualdad todo lo desigual. El amor no siente la carga, ni hace caso de los trabajos; desea más de lo que puede; no se queja de que le manden lo imposible, porque cree que todo lo puede.

El amor siempre vela, y durmiendo no duerme. Fatigado, no se cansa; angustiado, no se angustia; espantado, no se espanta, sino como una viva llama y ardiente luz sube a lo alto y se remonta con seguridad.»

Así cantaba, ha muchos siglos, un austero monje, inspirado poeta, las grandezas de que era capaz la débil naturaleza humana, vigorizada por la caridad de Cristo. Tomás de Kempis hubiera sido el cantor digno de las Hijas de San Vicente de Paul. Hacer del heroísmo lo vulgar y lo corriente es milagro reservado a estas débiles y santas mujeres. Los que corren por los caminos de la vida, bordeados de flores, empujados por el vértigo de los negocios, aunque sintáis vuestro espíritu a vuestros nervios flagelados alguna vez por el dolor, no llegaréis jamás a comprender el temple moral necesario para convivir con él, para aceptarlo con resignación; algo más; para recibirlo con alegría. Ese temple moral que dispuso a la categoría de semidiosos los héroes de la gentilidad, es el vulgar y corriente en estas almas exquisitas y humildes, que agotan su existencia y consumen su vida en la llama del amor al hombre por Cristo, todo caridad.

Cien años que la blanca toca de las santas Hermanas aletea sobre este campo de dolores y miserias, recogiendo como galardón único en el tiempo, miserias y dolores. La ejecutoria de su vida centenaria, escrita está para los hombres en las piedras sepulcrales de su ya angosto pantano; para Dios, en los libros de la inmortalidad.

Pasan, como el Maestro, haciendo el bien, y al rendir su vida en holocausto ante sus pobres, mueren con la alegría del deber cumplido. Los que tenéis la dicha de visitar con frecuencia aquella santa Casa, conocéis, sin duda, a dos dulcísimas mujeres que se despidieron de nosotros, no ha mucho, para una vida mejor,

Sor Agustina y Sor Juana; como ellas quisiera yo morir, y aquí consigno sus nombres para que de mí se acuerden ante Dios y como testimonio de cariño a las que fueron.

Para las que continúan en la brecha no he de ocasionarles la molestia segura de consignar sus nombres; todas ellas llevan el mismo: Hijas del cielo, Hermanas de la Caridad, inseparables compañeras del dolor. Para todas, el tributo más rendido de mi afecto y profunda admiración.

M. SIMÓ.

16 Febrero.

Las Hermanas de la Caridad en el Santo Hospital

El primer documento referente al ingreso de las Hermanas de la Caridad en el Hospital de Valencia lo encontramos en el acta de la sesión del día 3 de Enero, que consta en el Libro de deliberaciones de la Dirección y Gobierno del Real Hospital general de Valencia, del año 1817, que dice así:

«A consecuencia de la separación de Salvador Lacruz en el cargo de enfermero mayor del Hospital, el clavario y Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados habían acudido con oficio, solicitando las causas de la separación de dicho empleado y aun intentando ejecutar dicho clavario algunos actos de posesión, no sólo en las enfermerías y casa de focos, sino también en la iglesia de esta santa casa, y para evitarlo había tomado el vicepresidente varias disposiciones, según orden ver por las copias de los oficios y contestaciones de la Cofradía que se exhibió, y en su vista quedaron aprobadas las referidas providencias.

El señor Arzobispo, Fray don Venturo, Visitador regio de este Hospital y presidente nato de esta Dirección, fecha de hoy, dice que a consecuencia de lo propuesto del Ayuntamiento de establecer la Congregación de las Hijas de la Caridad, tenía la satisfacción de comunicar que habían llegado a esta ciudad siete de las referidas Hijas, recibidas por el general de la Congregación, las cuales quedan recogidas en el convento de estrecha observancia de Ruzafa, hasta que se ordene su habitación que se les prepara en el Hospital para plantificar la fundación, de la que espera las mayores ventajas y utilidades, en obsequio de este piadoso establecimiento.»

En el acta del 27 de Febrero leemos lo que sigue: «Congregada toda la Comunidad, el señor Arzobispo manifestó que se acababa de dar gracias al Todopoderoso por medio de los solemnes oficios celebrados en la iglesia del convento de Nuestra Señora del Pilar, las Religiosas Dominicas, en obsequio de la utilidad y ventajosa instalación de San Vicente de Paul.»

Añado el acta que uso les dió posesión en este día, y el señor Arzobispo les dió las llaves de las oficinas de los Ramos Económicos del Hospital y las puso en manos de la Superiora, Sor Paula Triquero, en señal de verdadera posesión del referido caritativo cargo, manifestando la misma admitirlas gustosa, confiada en desempeñar a entera satisfacción de la Dirección, con la ayuda de las superiores luces y notorio celo de los señores individuos de la misma.»

Las Monjas reorganizaron los servicios, y poco a poco fueron despidiendo a los empleados que no cumplían.

Madrid 16 Feb.

En vez de pan para

«Puebla Larga.— Este pueblo, en vista de que se atraviesa acordado suprimir la inversión los gastos en repartir pan a tres días, sin disti bando público. Le ruego que se importante DIARIO, socios.—El presidente»

Con mucho gusto, la grata noticia, que debiera ser de dicen defensores del desvalido. No se char el dinero, mien nrafin hambre y tri Nostros, legítimos ticos del Circulo Lib felicitamos a sus so diente por el rasgo que ha tenido.

HIJOS DE M. GARÍN Sedería, Imágenes, Tapicería, Metales Depósitos de cera e incienso Paz, 5, Valencia — Apartado, 54

¿Es esto...

Este régimen... hacemos tiene la... en propor... y como tod... Prensa mercenari... años ha plantead... con la verdad, de... migos que timo... los que vivimos... to con la farsa.

Para los mod... que en Madrid tr... algo en los... y por un aban... co, desgraciadam... muñeco parlamen... teresa es el mister... moverse.

Por eso no h... sienta más despi... oficio, que el pu... ascepticismo may... calles cuando se... en el teatro par... en tierra española... cuencias de ese... tiempo de las le... vivan más ap... abandonando suicid... de desgracias y... que funciona con... sería y bajo la ba... mosa villa del os...

Ayer, y antey... do el hambre fu... muros del Congr... Han gritado l... naza de la huelg... han oído aquí. I... del comercio, de... industria y de la... papeles, que jun... historia del desast... otros honores que... Hay que inter... carbón; hay que... se necesita mate... ciso auxiliar a n... urgente resolucio... que ha estado e... que facilitar a l... crédito necesario... Y todo esto,...

de hoy, que es... años insoluble p... qué no decirlo?... quiere en la act... estremecen, porqu... bre, de la ruina...

Ese problema... los honores de u... burda de un bien... realista.

Se empezó a... que el sentido c... cráneo de nuest... mos, desgraciada... antiguo sistema... en el Senado. J... Ya lleva el e... cursos, de los c... pone pronunciar... de Ferrocarries...

Ya habló don... cer un discurso... al Gobierno, sin... Jonase las escasa... el actual Gabinet... Y ahora la co... cionista levanta l... el momento en q... Parlamento espa... a los requerimien... agoniza, presenta... cidental en la qu... bate sobre nuest... cos y sobre la p... bierno.

¿No es esto la... chismo? Si el... que no lo derrib... Si no ofrece... las dieron? S... Si no son a... ¿por qué no se h... na voluntad y co... Enemigo a rab... mos; convencido... estos Gobiernos s... sidero que ahora... urgentes y acerta... blemas vitales pa... no un crimen es... tican algunos apo... que no se a'reven... al mismo tiempo... riza toda labor d... Eso es levantar... canada innoble e... espera y de la Pa...

Madrid 16 Feb.

En vez de pan para

«Puebla Larga.— Este pueblo, en vista de que se atraviesa acordado suprimir la inversión los gastos en repartir pan a tres días, sin disti bando público. Le ruego que se importante DIARIO, socios.—El presidente»

Con mucho gusto, la grata noticia, que debiera ser de dicen defensores del desvalido. No se char el dinero, mien nrafin hambre y tri Nostros, legítimos ticos del Circulo Lib felicitamos a sus so diente por el rasgo que ha tenido.

HIJOS DE M. GARÍN Sedería, Imágenes, Tapicería, Metales Depósitos de cera e incienso Paz, 5, Valencia — Apartado, 54